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Safety Instructions
WARNING: Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow all warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference
The term “power tool” in the warnings refer to your mains operated (corded) power tool or battery operated (cordless) power tool.

Work area

1) Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

2) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

1) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

2) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

3) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

4) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

5) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

6) If operating a power tools in a damp location is.inaveidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

1) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating,power tools may result in serious personal injury.

2) Use safety equipment. Always wear eye protection. Safety equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

3) Avoid accidental starting. Ensure the switch is in the off position before pluggingin. Carrying power tools with your finger on the switch or plugging in power
tools that have the switch on invites accidents.

4) Remove any adjusting key or wrench before turning the power.tool on. A wrench ona key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

5) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables bettercontrolof the power tool in unexpected situations.

6) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hairyclothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

7) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilitiesy€nsure these are connected and properly used. Use of these devices
can reduce dust related hazards.

Power tool use and care

1) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do thejjob better and safer at the rate for which it
was designed.

2) Do not(use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be‘controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

3) Disconnect the plug from the power source before making any adjustments, changing accessories, or'storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

4) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool'or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

5) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tools oper-
ation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

6) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control;

7) Use the power tool, accessories and tool bits etc., in accordance with these instructions and in the manner intended for the particular type of power tool,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from intended could result in a haz-
ardous situation.

Service
1) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is main-
tained.

Safety warnings

— Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

— Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

—Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting
accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.
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Symbols - Pictograms

. WARNING — To reduce the risk of injury, user must read instruction manual.

Environmental Protection
Waste electrical products should not be disposed of with house hold

waste, Please recycle where facilities exist. Check with your local Authority or
retailer for recycling advice.

]

Technical data

INPUT POWER: 1500w

NO-LOAD SPEED: 0-920rpm

IMPACT RATE: 0-4100bpm

IMPACT ENERGY: 5.5J

CHUCK TYPE: SDS-PLUS

WEIGHT: 4.60kg

DRILLING CAPACITY: - MASONRY @#36mm
- STEEL @13mm
- WOOD @40mm

D Double insulation.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and
technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the
performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of
the manual that you hold in your hands may also concern other models of the
manufacturer's product line with similar features and may not be included in the
product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all
repair, inspection, repair or replace-ment work, including maintenance and special
adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with
non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting
from the use of non-conforming equipment.

Includes: 3x SDS-PLUS drill bits 150mm, 1x SDS-PLUS 250mm point chisel, 1x SDS-PLUS 14x250mm flat chisel, 1x auxiliary handle, 1x depth stop, 1x grease
tube, 1x dust protection, 1x bmc case

Intended Use

The machine is intended for hammer drilling in concrete, brick and stonelt is likewise suitable for drilling without impact in wood, metal, ceramic and
plastic. The tool is to be used only for its prescribed purpose. Any other use is deemed to be a case ,of misuse.

Description of main parts

I
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. SDS-plus chuck

. Tool holder (SDS-plus)

. Dust protection cap

. Locking sleeve

. Depth gauge

. Auxiliary handle

. Operational mode selection
switch

. On/Off switch

. Rotary Switch with Speed Control
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O

Not all the accessories illustrated or
described may be included in the
standard delivery.
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Additional safety warnings

Working safely with this machine possible only when the operating and safety information are read completely and the instructions contained therein are
strictly followed.

Before using for the first time, ask for a practical demonstration.

If the cable is damaged or cut through while working, do not touch the cable but immediately pull the mains plug.

Never use the machine with a damaged cable.

Wear safety glasses, protective gloves and sturdy shoes.

Wear ear protection to prevent damage to your hearing.

The machine must not be damp and must not be operated in a wet environment.

Keep long hair away from the machine.

Do not operate while wearing loose clothing.

e Connect the mains plug only when the tool is switched off. After using, pull the mains plug.

o Always direct the cable to the rear away from the machine.

® Do not carry the machine by the cable.

® When working with the machine, always hold it firmly with both hands and provide for a secure stance.

® During pauses in the work, when not in use or during work on the machine itself (e.g., changing of the working tools, repairs, cleaning, adjustment), pull the
mains plug.

® Persons under 16 year of age are not permitted to operate this machine.

® Keep the tool accessories out of the reach of children.

® Only use original accessories.

Residual risks

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors. The following hazards may arise in connection with the tool’s
construction and design:

1. Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.

2. Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.

3. Health defects resulting from vibration emission,if the power tool is being used over longer period of time or not adequately managed and properly main-
tained.

Wear hearing protection while operating the powentool.

WARNING! This machine produces an electromagnetic field'duringoperation. This,field may under some circumstances interfere with active or passive med-
ical implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we recommendpersons with medical implants to consult their physician and the medical implant
manufacturer before operating this machine.

Before Use
Be careful of hidden electrical lines or gas and water pipes. Check the working area, e.gfwith a metal detector.

Always use the correct supply voltage!
The voltage of the power source must agree with the value given on the nameplate of thexmachine.

Operating instructions

Tool Changing
Take care that the dust protection cap (3) is not damaged when changing tools.

SDS-PLUS Tools
The SDS-plus tool is designed to be freely movable.
This causes eccentricity when the machine is offload. However, the drill automatically centres itself during operation. This does not affect drilling precision.

Inserting

o Clean and lightly the tool before inserting.

@ Insert the dust-free tool into the tool holder (2) with twisting until it latches.
® The tool locks itself. Check the locking by pulling on the tool.

Removing
o Pull the locking sleeve (4) to the rear and hold while removing the tool.

Non SDS-PLUS tools
Do not use tools without SDS-plus for hammer drilling or chiselling!
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Switching ON and OFF
Switching on: Press the ON - OFF switch (8).
Switching off: Release the ON - OFF switch (8).

Overload Clutch
If the drill bit becomes jammed or caught, the drive to the drill spindle is interrupted.

® Because of the forces that occur as a result, always hold the machine with both hands and take a secure stance. The machine should be used only with an
auxiliary handle.

Auxiliary Handle (6)
You will be able to obtain a safe position when working by rotating the handle attachment. Loosen and turn the handle attachment in an anticlockwise direction.
Then tighten the handle attachment.

Depth Stop (5)
Loosen the winged screw on the auxiliary handle (6). Adjust the drilling depth on the depth stop (5). Retighten the winged screw.

Operating Modes
WARNING! When switching operation modes please make sure that the tool is switched off.

1. Hammer drill mode:
Turn the mode selector switch (7) to mode “ “ (see Fig.1).

2. Chiselling mode

Turn the mode selector switch (7) to mode “ “ (see Fig.1).

3. Changing the chiselling position (see Fig.1)

The chisel can be locked in various positions. In this,manner, the optimum working position can be set for each ap- Fig.1
plication. Insert the chisel into the tool holder.
Adjust to the desired angle of chisel bit, then switch back:to chisel mode:

4. Drilling ﬁ (see Fig.1)

Turn the selector to this position in order to active the drilling mechanism. Hammeringactioniis not engaged when this mode is selected.

Maintenance and Cleaning

WARNING: Before any work on the machine itself, pull the mains plug.
For safe and proper working, always keep the machine and the ventilation slots clean.
Clean the tool mount daily.

Replacing the Dust Protection Cap

Damaged dust protection caps should be replaced as possible since dust that enters the tool holder'can cause malfunctions.

Pull back and hold the locking sleeve pull off the dust cap 4 with a suitable tool.

With the locking sleeve pulled back, pull on the new dust cap until it sits firmly over the tool holder and the lockingsleeve can again be slid forward.

If the machine should happen to fail despite the care taken in manufacture and testing, repair should be carried.out by an authorised customer services agent
for Bormann power tools.

Environmental Protection

Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sorted for environment-friendly recycling.
The plastic components are labelled for categorized recycling.
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Instructions de sécurité

Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions.

Le non-respect de tous les avertissements et instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et les instructions pour pouvoir vous y référer ultérieurement. Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique fonctionnant sur secteur (filaire) ou sur batterie (sans fil).

Zone de travail

1) Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones encombrées et sombres sont propices aux accidents.

2)N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils
électriques créent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les fumées.

3) Ne laissez pas les enfants et les spectateurs s'approcher lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contrdle

Sécurité électrique

1) Les fiches des outils électriques doivent étre adaptées a la prise. Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon que ce soit. N'utilisez pas d'adaptateur avec
des outils électriques mis a la terre. Des fiches non modifiées et des prises adaptées réduisent le risque de choc électrique.

2)Bvitez tout contact du corps avec des surfaces mises a la terre ou a la masse, comme les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe
un risque accru de choc électrique si votre corps est mis a la terre ou a la masse.

3) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d'eau dans un outil électrique augmente le risque de choc
électrique.

4)Ne pas abuser du cordon. N'utilisez jamais le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenez le cordon a I'écart de la chaleur, de
I'huile, des bords tranchants ou des pieces mobiles. Les cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.
5)Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extéfieur, utilisez une rallonge adaptée a une utilisation en extérieur. L'utilisation d'un cordon adapté a
I'extérieur réduit le risque de choc électrique.

6) Si l'utilisation d'un outil électrique dans un‘endroit humide est inévitable, utilisez une alimentation protégée par un dispositif a courant résiduel (RCD).
L'utilisation d'un RCD réduit le risque de chac électrique.

Sécurité personnelle

1) Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique si vous
étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation d'un outil électrique peut entrainer
des blessures graves.

2)Utilisez des équipements de sécurité. Portez toujours des lunettes de. protection. Les équipements de sécurité tels que le masque anti-poussiere,
leschaussures de sécurité antidérapantes, le casque de chantier ou les protections auditives utilisés dans les conditions appropriées réduiront les blessures
corporelles.

3) Evitez tout démarrage accidentel. Assurez-vous que l'interrupteurest.eh position d'arrét avant de brancher I'appareil. Transporter des outils électriques
avec le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils électriques dont l'interruptéur est allumé invite aux accidents.

4)Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil électrique endmarche. Une'clé laissée attachée a une piece rotative de I'outilélectrique
peut entrainer des blessures.

5) Ne vous penchez pas trop. Gardez toujours un bon pied et un bon équilibre. Cela. permet de mieux.controler I'outil électrique dans des situations
inattendues.

6)Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de‘bijoux. Tenez vos cheveux, vos vétements et vos gants éloignés des pieces mobiles.
Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces'en mouvement:

7)Si des dispositifs sont prévus pour le raccordement des installations d'extraction et de‘collecte’des poussieres, assurez-vous qu'ils sont raccordés et
utilisés correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques liés a la-poussiere.

Utilisation et entretien des outils électriques

1) Ne forcez pas sur l'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour votre application. Le bon outil, électriqué fera le travail mieux et de maniére plus
sdre, au rythme pour lequel il a été congu.

2)N'utilisez pas I'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de le mettre en marche et de I'arréter. Tout outil électrique qui ne peut étre controlé al'aide
de l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

3) Débranchez la fiche de la source d'alimentation avant d'effectuer tout réglage, de changer d'accessoire ou de ranger I'outil électrique. Ces mesures de
sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

4) Rangez les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne laissez pas les personnes qui ne connaissent pas I'outil électrique ou ces
instructions utiliser 'outil électrique. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

5) Entretenez les outils électriques. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées, qu'elles ne sont pas coincées, qu'elles ne sont pas cassées et
qu'aucune autre condition ne risque d'affecter le fonctionnement des outils électriques. En cas de dommage, faites réparer I'outil avant de I'utiliser.De
nombreux accidents sont causés par des outils électriques mal entretenus.

6) Maintenez les outils de coupe afflités et propres. Des outils de coupe correctement entretenus et aux bords tranchants sont moins susceptibles de se
coincer et sont plus faciles a contréler ;

7)Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc., conformément a ces instructions et de la maniére prévue pour le type particulier d'outil
électrique, en tenant compte des conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de
cellesprévues peut entrainer une situation dangereuse.

Service

1) Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié qui n'utilisera que des pieces de rechange identiques. Cela permettra de garantir lasécurité
de I'outil électrique. - Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut entrainer une perte d'audition.

- Utilisez la ou les poignées auxiliaires, si elles sont fournies avec I'outil. La perte de contrdle peut entrainer des blessures corporelles.

- Tenez I'outil électrique par des surfaces de préhension isolées, lorsque vous effectuez une opération ol I'accessoire de coupe peut entrer en contact avec
des fils cachés ou son propre cordon. Le contact de I'accessoire de coupe avec un fil "sous tension" peut rendre les parties métalliques exposées de
I'outilélectrique "sous tension" et donner a I'opérateur un choc électrique.
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AVERTISSEMENT - Pour réduire le risque de blessure, I'utilisateur doit lire le
manuel d'instructions.

Protection de I'environnement
Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les déchets
ménagers, veuillez les recycler |a ou les installations existent. Vérifiez aupres
de votre autorité locale ou de votre détaillant pour obtenir des conseils sur le

recyclage.

Données techniques
PUISSANCE D'ENTREE : 1500W
VITESSE A VIDE : 0-920 tr/min
TAUX D'IMPACT : 0-4100bpm
ENERGIE D'IMPACT : 5.5
TYPE DE MANDRIN : SDS-PLUS
POIDS : 4,60 kg

CAPACITE DE FORAGE :

- MASONERIE {Z36mm

- ACIER {Z23mm

- BOIS {Z40mm

D Double isolation.

*Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception
et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications
n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les
pieces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos
mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du
fabricant présentant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans
le produit que vous venez d'acquérir.

*Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous
les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y
compris l'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués
uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

*Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un
équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures
graves ou mortelles. Le fabricant et I'importateur ne peuvent étre tenus responsables
des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.

Comprend : 3 forets SDS-PLUS de 150 mm, 1 burin pointu'SDS-PLUS de 250 mmj, 1 burin plat SDS-PLUS de 14 x 250 mm, 1 poignée auxiliaire, 1 butée de
profondeur, 1 tube de graisse, 1 protection anti-poussiére, 1 mallette bme

Utilisation prévue

La machine est destinée au forage a percussion dans le béton, la brique et la,pierre.Elle convient' également au pergage sans impact dans le bois, le métal, la
céramique et le plastique. L'outil ne doit étre utilisé que pour I'usage prévu. Toute autre utilisation est considérée comme un cas de mauvaise utilisation.

Description des principales parties

Mandrin SDS-plus

Porte-outil (SDS-plus)

Capuchon de protection contre la poussiére
Manchon de verrouillage

Jauge de profondeur

Poignée auxiliaire

Commutateur de sélection du mode de
fonctionnement

8. Interrupteur marche/arrét

9. Commutateur rotatif avec controle de la
vitesse

S

Tous les accessoires illustrés ou
décrite incluse dans la livraison standard.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Avertissements de sécurité supplémentaires

Travailler en toute sécurité avec cette machine n'est possible que si les informations relatives a I'utilisation et a la sécurité sont lues intégralement et si
les instructions qu'elles contiennent sont strictement suivies.

Avant de I'utiliser pour la premiere fois, demandez une démonstration pratique.

Si le cdble est endommagé ou sectionné pendant le travail, ne touchez pas le cable mais débranchez immédiatement

la fiche secteur. N'utilisez jamais la machine avec un cadble endommagé.

Portez des lunettes de sécurité, des gants de protection et

des chaussures robustes. Portez des protections auditives

pour éviter d'endommager votre audition.

La machine ne doit pas étre humide et ne doit pas étre utilisée dans un

environnement humide. Tenez les cheveux longs éloignés de la machine.

Ne pas utiliser I'appareil en portant des vétements amples.

* Ne branchez la fiche secteur que lorsque I'outil est éteint. Apreés utilisation, retirez la fiche secteur.

e Dirigez toujours le cable vers |'arriére, loin de la machine.

e Ne portez pas la machine par le cable.

e Lorsque vous travaillez avec la machine, tenez-la toujours fermement des deux mains et prévoyez une position sdre.

e Pendant les pauses de travail, les périodes de non utilisation ou les interventions sur la machine elle-méme (par exemple, changement des outils de
travail, réparations, nettoyage, réglage), débranchez la fiche secteur.

e Les personnes agées de moins de 16 ans ne sont pas autorisées a utiliser cette machine.

e Gardez les accessoires de I'outil hors de portée des enfants.

e N'utilisez que des accessoires d'origine.

Risques résiduels

Méme lorsque I'outil est utilisé conformémentaux prescriptions, il n'est pas possible d'éliminer tous les facteurs de risque résiduels. Les risques suivants
peuvent survenir en rapport avec la construction‘et la conception de I'outil :

1. Endommagement des poumons si un masque anti-poussiere efficace n'est pas porté.

2. Dommages a l'ouie si une protection auditive efficace n'est:pas portée.

3. Défauts de santé résultant de I'émission de vibrations sill'outil électrique est utilisé pendant une longue période ou s'il n'est pas géré et entretenu de
maniére adéquate.

Portez une protection auditive lorsque vous utilisez I'outihélectrique.

AVERTISSEMENT ! Cet appareil produit un champ électromagnétique pendant son fonctionnement. Ce champ peut, dans certaines circonstances, interférer
avec des implants médicaux actifs ou passifs. Pour réduire le risque de blessure grave ou mortelle, nous recommandons aux personnes ayant des implants
médicaux de consulter leur médecin et le fabricant de I'implant médicalavant d'utiliser cette machine.

Avant ['utilisation
Faites attention aux lignes électriques ou aux conduites de gaz et d'eau.cachées. Vérifiez la zonede travail, par exemple a I'aide d'un détecteur de métaux.

Utilisez toujours la tension d'alimentation correcte !
La tension de la source d'alimentation doit correspondre a la valeur indiquée sur la.plaque signalétique dée la machine:

Instructions d'utilisation

Changement d'outil
Veillez a ce que le capuchon de protection contre la poussiére (3) ne soit pas endommagé lors du changement d'outil.

Outils SDS-PLUS

L'outil SDS-plus est congu pour étre librement mobile.

Cela provoque une excentricité lorsque la machine est déchargée. Cependant, la foreuse se centre automatiquement pendant le fonctionnement. Cela
n'affecte pas la précision du forage.

Insertion de

e Nettoyer et alléger I'outil avant de l'insérer.

e Insérez |'outil sans poussiere dans le porte-outil (2) en le tournant jusqu'a ce qu'il s'enclenche.
e L'outil se verrouille tout seul. Vérifiez le verrouillage en tirant sur I'outil.

Suppression de
e Tirez la douille de verrouillage (4) vers l'arriere et maintenez-la pendant que vous retirez I'outil.

Outils non SDS-PLUS
N'utilisez pas d'outils sans SDS-plus pour le martelage ou le burinage!
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Mise en marche et arrét

Mise en marche : Appuyez sur l'interrupteur ON -
OFF (8). Eteindre I'appareil : Relachez l'interrupteur
ON - OFF (8).

Embrayage de surcharge
Si la méche se bloque ou se coince, I'entrainement de la broche de pergage est interrompu.

e En raison des forces qui en résultent, tenez toujours la machine a deux mains et adoptez une position stre. La machine doit étre utilisée uniquement avec
une poignée auxiliaire.

Poignée auxiliaire (6)
La rotation de la poignée permet d'obtenir une position de travail sire. Desserrez et tournez la fixation de la poignée dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre. Serrez ensuite la poignée.

Butée de profondeur (5)
Desserrez la vis a ailettes de la poignée auxiliaire (6). Réglez la profondeur de pergage sur la butée de profondeur (5). Resserrez la vis a ailettes.

Modes de fonctionnement
AVERTISSEMENT ! Lorsque vous changez de mode de fonctionnement, assurez-vous que I'outil est éteint.

1. Mode marteau perforateur :

Tournez le sélecteur de mode (7) sur le mode " "(voir Fig.1).

2. Mode burinage

Tournez le sélecteur de mode (7) sur le mode " ! (voir Fig:l).

3. Changement de la position du burinage (voir Fig.1)

Le ciseau peut étre verrouillé dans différentes positionsiDe cette facon la position de travail optimale peut étre Fig.1
réglée pour chaque application. Insérez le ciseau dans le porte-outilé
Réglez I'angle souhaité de la meche du ciseau, puis repassez en_ mode ciseau.

4. Pergage n (voir Fig.1)

Tournez le sélecteur sur cette position afin d'activer le mécanisme de pergage. L'action de martelage n'est pas engagée lorsque ce mode est sélectionné.

Entretien et nettoyage

AVERTISSEMENT : Avant toute intervention sur la machine elle-méme, débranchez la fiche secteur. Pour'un travail str et correct, gardez toujours la
machine et les fentes de ventilation propres. Nettoyez quotidiennement le support d'outil.

Remplacement du capuchon de protection contre la poussiére

Les capuchons anti-poussiére endommagés doivent étre remplacés dans la mesure du possible car‘la poussieére qui pénétre dans le porte-outil peut
provoquer des dysfonctionnements. Tirez vers I'arriere et maintenez la douille de verrouillage en retirantile €apuchon anti-poussiére 4 a I'aide d'un outil
approprié. Une fois le manchon de verrouillage tiré vers |'arriére, tirez sur le nouveau capuchon anti-poussiére jusqu'a ce qu'il repose fermement sur le
porte-outil et que le manchon de verrouillage puisse a nouveau étre glissé vers |'avant.

Si, malgré le soin apporté a la fabrication et aux essais, la machine devait tomber en panne, la réparation doit étre effectuée par un agent du service
clientele agréé pour les outils électriques Bormann.

ELIMINATION ENVIRONNEMENTALE

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués en matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'outil sont marqués en fonction de leur
matériau, ce qui permet d'éliminer les déchets écologiques et différenciés grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE

Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets ménagers!

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en

ceuvre conformément a la Iégislation nationale, les outils électriques arrivés en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a une
B  installation de recyclage compatible avec I'environnement.
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Istruzioni di sicurezza

AVVERTENZA: leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. La mancata osservanza di tutte le avvertenze e le istruzioni pud provocare
scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro. Il termine "utensile elettrico" nelle
avvertenze si riferisce all'utensile elettrico a rete (a filo) o a batteria (a batteria).

Area di lavoro

1)Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

2)Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

3) Tenere lontani i bambini e gli astanti mentre si utilizza un elettroutensile. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

1) Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con
utensili elettrici dotati di messa a terra. Spine non modificate e prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

2)Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il
corpo e collegato a terra.

3)Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.
4)Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, olio, borditaglienti
o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

5)Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio discosse
elettriche.

6) Se I'uso di un elettroutensile in un luogo umido e.nevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un
RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

1) Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando
si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci..Un momento didisattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.
2)Utilizzare l'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre una protezione per gli occhi. | dispositivi di sicurezza, come la maschera antipolvere, le scarpe
disicurezza antiscivolo, I'elmetto o le protezioni per I'udito, utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

3) Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia‘in posizione off prima di collegare la spina. Portare gli utensili elettrici con il dito
sull'interruttore o collegare gli utensili elettrici con I'interruttore acceso favorisce'gli incidenti.

4)Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave di regolazione o la chiave. Una chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante
dell'elettroutensile pud provocare lesioni personali.

5) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buoniequilibrio. Cio consente di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

6)Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, inddmenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o
capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

7)Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccoltardelle polveri, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso di questi dispositivi puo ridurre i rischi legati alla polvere.

Uso e cura degli elettroutensili

1)Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto per la vostra applicazione. L'elettroutensile corretto.svolgera il lavoro in modo migliore e
piu sicuro alla velocita per cui é stato progettato.

2)Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo accende e non lofspegne. Qualsiasi, utensile elettrico che non puo essere controllato con
I'interruttore é pericoloso e deve essere riparato.

3)Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambiare, gli accessori o riporre gli utensili elettrici. Queste
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'elettroutensile.

4)Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'utensile o le presenti istruzioni
diutilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

5)Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti e qualsiasi altra
condizione che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono
causatida una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

6)Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione, con bordi taglienti affilati, hanno meno
probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

7)Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte ecc. in conformita alle presenti istruzioni e nel modo previsto per il particolare tipo di elettroutensile,
tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe
causaresituazioni di pericolo.

Servizio
Affidare la manutenzione dell'elettroutensile a un tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la
sicurezza dell'elettroutensile.

Avvertenze di sicurezza

—Indossare protezioni per le orecchie. L'esposizione al rumore puo causare la perdita dell'udito.

—Utilizzare le impugnature ausiliarie, se fornite con I'utensile. La perdita di controllo puo causare lesioni personali.

—Quando si esegue un'operazione in cui I'accessorio di taglio puo entrare in contatto con cavi nascosti o con il proprio cavo, tenere I'elettroutensile per
mezzo di superfici di presa isolate. L'accessorio di taglio che entra in contatto con un filo "sotto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche
esposte dell'utensile elettrico e puo provocare una scossa elettrica all'operatore.
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Simboli - Pittogrammi

AVVERTENZA - Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente deve leggere le istruzioni per I'uso. D Doppio isolamento.

Protezione dell'ambiente

| prodotti elettrici di scarto non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti
domestici, ma devono essere riciclati dove esistono le apposite strutture. Per
informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.

|
Dati tecnici
POTENZA IN INGRESSO: 1500W * |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche
- tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in
VELOCITA AVUOTO: 0-920 giri/min

modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
TASSO DI IMPATTO: 0-4100bpm modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non
essere incluse nel prodotto appena acquistato.

ENERGIA D'IMPATTO: 5.5J
TIPO DI MANDRINO: SDS-PLUS * Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia,
tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la
PESO: 4,60 kg manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
CAPACITA DI PERFORAZIONE: | - MASONERIA @#36mm tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.
* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del
- ACCIAIO @13mm prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per
- LEGNO @40mm lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

Include: 3 punte SDS-PLUS da 150 mm, 1 scalpello a punta‘SDS-PLUS da 250 mmj, 1 scalpello piatto SDS-PLUS da 14 x 250 mm, 1 impugnatura ausiliaria, 1
arresto di profondita, 1 tubetto di grasso, 1 protezione antipolvere, 1 valigetta Bmc

Uso previsto
La macchina @ destinata alla foratura a percussione di calcestruzzo, mattoniwe pietradE inoltre adatta alla foratura senza percussione di legno, metallo,

ceramica e plastica. L'utensile deve essere utilizzato solo per lo scopo previstonQualsiasi altro utilizzo,é considerato un caso di uso improprio.

Descrizione delle parti principali

. Mandrino SDS-plus

. Portautensili (SDS-plus)

. Cappuccio di protezione dalla polvere

. Manicotto di bloccaggio

. Profondimetro

. Maniglia ausiliaria

. Interruttore di selezione della modalita
operativa

8. Interruttore On/Off

9. Commutatore rotante con controllo della

velocita

NOoOubhwNRE

Non tutti gli accessori illustrati o
descritto incluso nella consegna standard.
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Ulteriori avvertenze di sicurezza

Lavorare in sicurezza con questa macchina & possibile solo se si leggono completamente le informazioni operative e di sicurezza e si seguono
scrupolosamente le istruzioni in esse contenute.

Prima di utilizzarlo per la prima volta, chiedete una dimostrazione pratica.

Se il cavo e danneggiato o tagliato durante il lavoro, non toccarlo ma staccare immediatamente la spina. Non utilizzare

mai la macchina con un cavo danneggiato.

Indossare occhiali di sicurezza, guanti protettivi e scarpe

robuste. Indossare protezioni per le orecchie per evitare

danni all'udito.

La macchina non deve essere umida e non deve essere utilizzata in un ambiente

umido. Tenere i capelli lunghi lontani dalla macchina.

Non operare indossando abiti larghi.

® Collegare la spina di rete solo quando I'utensile & spento. Dopo l'uso, estrarre la spina di rete.

® Dirigere sempre il cavo verso la parte posteriore, lontano dalla macchina.

® Non trasportare la macchina per il cavo.

e Quando si lavora con la macchina, tenerla sempre saldamente con entrambe le mani e garantire una posizione sicura.

e Durante le pause di lavoro, quando non si utilizza la macchina o durante gli interventi sulla macchina stessa (ad esempio, cambio degli strumenti di lavoro,
riparazioni, pulizia, regolazione), estrarre la spina di rete.

® | 'uso di questa macchina e vietato ai minori di 16 anni.

® Tenere gli accessori dell'utensile fuori dalla portata dei bambini.

e Utilizzare solo accessori originali.

Rischi residui

Anche se |'utensile viene utilizzato come prescritto,.ion & possibile eliminare tutti i fattori di rischio residui. In relazione alla costruzione e alla progettazione
dell'utensile possono insorgere i seguenti pericoli:

1. Danni ai polmoni se non si indossa una maschera antipolvere efficace.

2. Danni all'udito se non si indossano protezioni acustiche efficaci.

3. Difetti di salute derivanti dall'emissione di vibrazieni se I'elettroutensile\viene utilizzato per un periodo di tempo prolungato o se non viene gestito in

modo adeguato e sottoposto a una corretta manutenzione. Indossare una protezione per I'udito durante I'uso dell'elettroutensile.

AVVERTENZA! Questa macchina produce un campo elettromagnetico durante il funzionamento. In alcune circostanze, questo campo puo interferire con
impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, si.consiglia alle persone con impianti medici di consultare il proprio medico e il
produttore dell'impianto medico prima di utilizzare questa macchina.

Prima dell'uso
Fare attenzione alle linee elettriche nascoste o alle tubature del gas e dell'acqua. Controllare I'aréa di lavoro, ad esempio con un metal detector.

Utilizzare sempre la tensione di alimentazione corretta!
La tensione della fonte di alimentazione deve corrispondere al valore indicato sulla.targhetta della macchina.

Istruzioni per I'uso

Cambio utensile
Durante la sostituzione degli utensili, prestare attenzione a non danneggiare la protezione antipolvere (3).

Strumenti SDS-PLUS

L'utensile SDS-plus e progettato per essere liberamente spostabile.

Cio provoca un'eccentricita quando la macchina viene scaricata. Tuttavia, il trapano si centra automaticamente durante il funzionamento. Cio non influisce
sulla precisione di foratura.

Inserimento

® Pulire e alleggerire I'utensile prima di inserirlo.

e Inserire |'utensile privo di polvere nel portautensili (2) ruotando fino all'aggancio.
e L'utensile si blocca da solo. Controllare il bloccaggio tirando I'utensile.

Rimozione
e Tirare il manicotto di bloccaggio (4) verso la parte posteriore e tenerlo fermo mentre si rimuove I'utensile.

Strumenti non SDS-PLUS
Non utilizzare utensili senza SDS-plus per la foratura a martello o la scalpellatura!
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Accensione e spegnimento
Accensione: Premere l'interruttore ON - OFF (8).
Spegnimento: Rilasciare I'interruttore ON - OFF (8).

Frizione di sovraccarico
Se la punta si inceppa o si impiglia, I'azionamento del mandrino del trapano viene interrotto.

® A causa delle forze che ne derivano, tenere sempre la macchina con entrambe le mani e assumere una posizione sicura. La macchina deve essere utilizzata
solo con un'impugnatura ausiliaria.

Maniglia ausiliaria (6)
Ruotando I'attacco dell'impugnatura € possibile ottenere una posizione sicura durante il lavoro. Allentare e ruotare I'impugnatura in senso antiorario. Quindi
serrare |'attacco dell'impugnatura.

Arresto di profondita (5)
Allentare la vite ad alette dell'impugnatura ausiliaria (6). Regolare la profondita di foratura sull'arresto di profondita (5). Serrare nuovamente la vite ad alette.

Modalita operative
ATTENZIONE! Quando si cambia modalita operativa, assicurarsi che I'utensile sia spento. &
1. Modalita trapano a percussione:

Ruotare il selettore di modalita (7) in modalita " m "(vedere Fig. 1).

2. Modalita di scalpellatura
Ruotare il selettore di modalita (7) in modalita" n " (vedere Fig. 1).

3. Modifica della posizione di scalpellatura (vedere Fig. 1)

Lo scalpello puo essere bloccato in diverse posizioni. In questo modo & possibile impostare la posizione di lavoro Fig.1
ottimale per ogni applicazione. Inserire lo scalpello nel,portautensili.
Regolare I'angolo desiderato della punta a scalpello, quindi passare nuovamente alla modalita scalpello.

4. Foratura (vedi Fig. 1)

Ruotare il selettore in questa posizione per attivare il meccanismo di foratura. L'azione'di martellamento non é attivata quando é selezionata questa
modalita.

Manutenzione e pulizia

AVVERTENZA: prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare la spina di rete.
Per lavorare in modo sicuro e corretto, mantenere sempre pulite la macchina e le fessure
di ventilazione. Pulire quotidianamente il supporto dell'utensile.

Sostituzione del cappuccio di protezione dalla polvere

| cappucci antipolvere danneggiati devono essere sostituiti il piu possibile, poiché la polvere che penetra nel portautensili puo

causare malfunzionamenti. Tirate indietro e tenete il manicotto di bloccaggio per estrarre il cappuccio antipolvere 4 con un

attrezzo adatto.

Con il manicotto di bloccaggio tirato all'indietro, tirare il nuovo coperchio antipolvere fino a' quando si posiziona$aldamente sul portautensili e il manicotto
di bloccaggio puo essere nuovamente fatto scorrere in avanti.

Se la macchina si guasta nonostante la cura con cui e stata costruita e collaudata, la riparazione deve essere effettuata da un agente del servizio clienti
autorizzato.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, |'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

_ compatibile con I'ambiente.
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08nyisc achaleiog
MPOEIAONOIHZH: AlaBdote OAeg TG 0dnyieg acdaleiag kaL TG TPOELSOMOLATELS.
H un tipnon 6Awv Twv MPOoeLSomoLoEWV Kat 08NnyLwv Urmopei va mpokaAéoel nAektporAnéia, mupkayLd f/kaL 6oBapo TPAUUATIOUO.

AnoBnkeUoTE OAEG TIG TTPOELSOTOLAOELG Kot TLG 08nyieg yia LeAAovTikr avadopd.
0 6pog "nhektpikd epyaleio” otig mpoeldomnotoelg avadEpeTal 0To NAEKTPLKO epyadeio ou Aettoupyel pe To Siktuo (evolpuato) i pe pnatapia (aclpua-
10).

Xwpog epyaciag

1) Awatnpeite o Ywpo epyaciog kabapod kat eMapkws GwTopévo. OL aKATACTATOL Kol OKOTEWOL XWPOL TPOoKOAOUV atuxfpata.

2) Minv XpnOLUOTIOLELTE NAEKTPLKA EPYAAEiD OE EKPNKTIKEG ATUOODALPES, OTWE Ttapouaia EVPAEKTWY LYPWY, aEPiWV 1} oKOVNG. Ta NAEKTPKA epyaeia SnpL-
oupyoUV omwBrpeg o pnopei va avadAEEouv Tn okovn fi TOUG KAvoUg.

3) Kpatrjote ta mabLd Kot Toug mapeupLoKOUEVOUG o€ aodalr amootaon Katd tn Aettoupyio nAektpLkol epyaleiou. H andomnacn tng mpoooxng Unopei va
0aG KAVEL VO XALOETE TOV EAEYXO XELPLOMOU ToU gpyaleiou.

HAektpiki acoddaAeia

1) Ta BUopata tpododociog Twv NAEKTPIKWY epYaNEiwv TIPETEL va TaLPLE{ouV Ue Ty ipila. MoTé punv tpomornoleite To BUopA pe omnotovérmote Tpdmo. Mnv
XPNOLUOTIOLEITE KavEVa TUTIO AVTAITTopa TPIlag He YELwUEVA NAEKTPLKA epyadeia. Ta un tpormomnotnpéva Buopata kat ot cupBatég mpileg Ba pelwoouv tov
kivbuvo nhektpomAnéiag.

2) AnodUyeTe tnv eMadn TOU CWHATOG LE YELWHEVEG ETLGAVELEG, OTIWG CWANRVEG, BEPUAVTIKA oWHATA, KOUTIVES KaL Puyeia. YapxeL auénuévog Kivbuvog
nAektpomAnéiag edv To cwpa oag eivat yeLWVETaL.

3) Mnv ekBétete ta NAekTpLkd epyaleia og Bpoxn fi o€ cuvOrKeg uypaciag. To vepOd TOU LGEPXETAL OE £va NAEKTPLKO epyaleio aufdvel Tov Kivbuvo nAektpo-
mAnéiac.

4) Npootatevote T0 KAAWSLO Amd UNXOVIKEG KATOUOVA OELG KOl KATOOTAOELG TTou Uopel va tpokaAécouv ¢pBopd 1 BAGBN. Moté unv xpnoLUomnoLeite To
KoOAWSLO yLa T petadopd, To TPABNYUA 1 TV amoocuvdeon Tou nAektpikol epyaleiou. Kpatriote o kKaAwdio pakpld amnd Beppotnta, Aadt, axunpeég Akpeg n
KwouUpeva Lépn. Ta KATeoTpappéva 1 PAeyfevakaAwdLa auavouv Tov kivbuvo nhektpomAnéiag.

5) Otav xpnotpomnoLeite €éva NAEKTPLKO EPYAAEIO OE EEWTEPIKOUG XWPOUG, XPNOLUOTIOLHOTE £va KAAWSL0 TPOEKTAONG KATAAANAO YLa Xprion O €§WTEPLKOUG
XWwpoug. H xprion evog kaAwdiou katdAAnAou yila eEwreptkn Xprion LEWVEL ToV Kiveuvo nAektpomAngiag.

6) EQv n Aettoupyia evog nAektpikol epyaleiov oeTonoBesia e UYNAATIOCOOTA UYPACILAG Eival AVATOBEUKTN, XPNOLULOTIOLOTE LI TTIAPOXT| LE TIPOCTasia
amno UroAeuopevo peupa (RCD). H xprion ouothpatog RCD pelwvel tov kivéuvo nAektporAnéiag.

Npoowruki acddaleia

1) Na eloTe 0€ €ypryopon, Vo TIPOGEXETE TL KAVETE KL VA XPNOWOTIOLETE TNV Ko AeyLKr otav XelpileoTe éva NAEKTPLKO epyaleio. Mnv xpnolpomnoleite
NAeKTPLKO epyaleio 6TV £(0TE KOUPAGUEVOL 1} UTIO TNV EMHPELO VOPKWTIKWY, AAKOOA i Gapudkwy. Mia oty arnpooeiog KOTd To XELPLOUO NAEKTPLKWY
epyaleiwv pnopei va 0dnyroeL e coBapod MPOCWITLKO TPAUUATIOUO:

2) XpnaolyomnoLleite eEOMALOHO QTOWLKG TipooTaciag. PopdTe MAVTA YUOALA 1 LACKATIPOOTAGIOG Yo T patia. O e§omALoUAG tpooTaciog, OMwE n HAoKa
npootaciog and tnv okovn, Ta avTloAleBnTikd manoutola achaleiag, To KPAVOG N Ta AKOUCTIKALTTPOOTAGIOG IOV XPNOLLOTOLETAL VIO avAAoYQL HE TLG amalL-
THOELG TNG EKAOTOTE £pYaoiag, Ba LELWOEL TOUG TPOCWTILKOUG TPOALULATIOMOUG,

3) Anoduyete tnv akovoLa evepyornoinan. BeBalwbeite OtL o SLakomntng Bploketal oty.B€0n amnevepyoroinang npotol cuvEETeTe To BUCUA TNG CUCKEUNG
otnv npida. H petadopd nAektpkwv epyadeiwv pe to Saxtulo ato Slakomtn i n obvdeon hAektpkwv epyadeiwv pe to Stakomntn os BEon evepyomoinong
T(POOKOAEL aTuXAaTA.

4) Adaipéote omolodrmote kAeldi i Ao epyaleio pUBLLONG TIpLY EVEPYOMOLAOETE TO NAEBKTPLKO epyaheio. Eva gpyadeio puBpLong mou napapével cuvbede-
Hévo o€ éva eploTPedOUEVO LEPOC TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU UMOPEL VO TTPOKAAETEL TPOLUATIOMO.

5) MinV TEVIWVECTE MPOKELLEVOU VAL XPNOLUOTIOLOETE TO NAEKTPLKO epyaleio oe Suampdotta onueia. AloTnpelte MAVIAOWOTH 0TACN TOU OWHOTOG KAL TV
LooppoTia oag. AuTo eMLTPETEL TOV KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPLKOU EpYOAEiOUGE AITPOTEOKNTEG KATAOTATELG.

6) NtuBeite pe tov katdAAnAo pouxtopd. Mnv popdte Gapdld polxa fi koounpata. Kpatiote ta LoAALd, Ta polXa KA TAL YAVTLA OAG LOKPLAL OO TAL KWVOULLE-
va pépn. Ta xaAapd pouxa, T KOOUAOTO f Ta LAKPLE LaAALL UITOPEL val TTLAOTOUV OTa KIVOUUEVA LEPT:

7) Edv mapéxetal e§0mMALOUAG yLa T oUVEECH CUOTNUATWY avappodnong Kot GUAAOYH G OKOVNG, BeBatwBelte OTL eival cuvSeSepévog Kat xpnaoLomnoteital
oWwOoTA. H Xprion QUTWVY TWV CUCKEUWV UIOPEL VO LELWOEL TOUG KIVEUVOUG TIoU OXETI{OVTOL E TNV ELOTIVON OKOVNG,.

Xprion kot ppovtida NAEKTPLKWY EpyaAeiwv

1) Mnv utepdopTWVETE TO NAEKTPLKO £PYOAELD. XPNOLLOTIOLAOTE TO CWOTO NAEKTPLKO epyaheio yia tnv edappoyn oag. To cwoto NAEKTPLKO epyaieio Ba
KAveL Tn SoUAeLd kaAUTepa Kot achaléoTepa ple Tov puBUO yLa Tov omoio €XeL OXESLOOTEL.

2) Mnv xpnotpomnoleite To nAektpLkd epyaleio edv o Stakomtng Sev to evepyorolei kat Sev to anevepyorotel. Kabe nAektpikd epyaleio mou dev pnopei va
eleyxBei e to SLakomtn eival eMmkivBUVO KoL TIPETIEL VAL ETILOKEVAOTEL.

3) Anocuvdéate to Buopa tpododooiag amod tnv nmpila pwv anod onoladnnote pUBULoN, aAayn eapTnUdTwy f TNV AOBAKELUON TWV NAEKTPLKWY EpyaAei-
wV. AUTA Ta TIPOANTITIKA LETPOL Ao OAELQG LELWVOUV TOV KivEUVO akoUaLag EVEPYOTIOINONG TOU NAEKTPLKOU £pyaAeiou.

4) ArtoBnkeVete Ta abpavr] NAEKTPLIKA EpyaAeiat LAKPLA atd TTOUSLA KoL NV ETUTPETIETE O€ ATOMA TTOU Sev gival eEOLKELWHEVO E TO NAEKTPLKO EpYaAEio A TLG
napoloeg obnyieg va xelpilovral to NAeKTpLkO epyaheio. Ta NAEKTPLKA EpYOAELQ ElVOL ETILKIVOUVO OTO XEPLA LN EKTIOLOEUUEVWV XELPLOTWV.

5) Zuvtnpeite Ta nAektpikd epyaheia. EAEyXETE yLa KaKr EUBUYPAUULON 1] LITAOKAPLOMA TWV KWVOULEVWY HEPWY, Bpalon e€aptnudtwy Kat kKABs GAAN katd-
0TAON TIOU UIopei va emnpedoet Tn Aettoupyia Twv nAektpLkwy epyaleiwv. Edv éxel umootel {npLd, eMLoKEVAOTE TO NAEKTPLKO epyaleio mpLv armd tn xprion.
MoAAG atuyrpota TPoKAAOUVTAL OO KOKWE CUVTNPNHUEVA NAEKTPLKA EpYOAELia.

6) Alatnpeite ta epyaleio KOG apnpa kat kabapd. Ta cWoTE cUVTNPNUEVA KOTITIKA EpYaAEia UE QUXUNPEG OKIEG KOTIAG Elvat AlyoTepo mBavd va prho-
KOPLOTOUV Kal EAEyXOVTOL EUKOAOTEPQL.

7) Xpnowuormnoleite To NAEKTPLKO epyaleio, ta e€aptrpata Kot Ta epyaieio KA. cUUPWVA LE TIG TTOPOVOEG 08NYIEG KAL L€ TOV TPOTIO TTOU TIPOPRAEMETAL YLaL
TOV GUYKEKPLUEVO TUTIO NAeKTPLKOU epyaleiou, AapBdvovtag unoyn Tig cuVONKeG epyaciog Kol Tnv epyacia mou mpokeLtaL va ekteAeotel. H xprion tou nAe-
KTpLKoU epyaleiou yla epyacieg SlapopeTikég anod Tig mpoPAendpeves unopei va odnyroeL og emikivéuvn kataotaon.

ZepPig
1) NapadwaoTe yLa EMLOKELT, TO NAEKTPLKO epyaheio 00G 0 EEELBIKEUUEVO ETULOKEVOOTH TIOU XPNOLUOTIOLEL LOVO TIAVOROLOTUTIA AVTAAAXKTLIKE. AuTo Ba Sla-
odahioet 6Tl Slatnpeital n aodpdhela Tou NAekTpLkoU epyaleiou.
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JupBoulég acdaleiag

- MopéoTe aKOUOTIKA TipooTaciag i wtoaomnideg. H ékBeon oe BGpUPO propel va TPOKAAECEL OMWAELA AKONG.

- Xpnowuorotjote tn Bondntikr AaBn (A tig Bondntikég AaPeg), edv mapéxetal pe to epyaieio. H amwAeia eAéyxou Hmopel va poKaAECEL TIPOCWTTLKO TPAU-
HOTLOUO.

- Kpatdte 1o NAekTpLkd epyadeio amod povwpéveg emdAVELEG CUYKPATNONG, OTAV eKTEAE(TE pLa epyacio Omou To e€ApTNUA KOTIAG UIopEL va £pBeL o emadn
He Kpudn kaAwdiwaon A to 61k6 Tou kKaAwdio tpododoaiag. To e€dptnua Komrg ou £pxetal o emadn pe "nAektpodopo” Kahwsdlo pUnopei va kataoTioet Ta
ekteBeLpéva LETAANKA €PN TOU NAEKTPLKOU epyaleiou "nAektpoddpa” kat va pokaAéoel nAekTpomAngia oTov XelpLoth.

JUpBoOAA - ElKOVOYPAUpATA KWVEUVOU
. MPOEIAOMOIHZH - M va petwBel o kivéuvog tpaupatiopoU, elvat amapaitnto, o Xet-

pLotig va SlaPaocel To eyxelpidlo odnyuwv mpotol BEceL oe Aeltoupyia To NAEKTPLKO I:I Authij povwen.
epyaheio.

]

Mpootacia Touv neptPaAioviog
E Ta un AELToupyLkd NAEKTPLKA TtPOTOVTa Sev PEMEL va amoppintovtat padi pue

T OLKLOKA AopPippaTa, avaKUKAWOTE Ta tapadiSovtdc Ta ot el8ika onueia
ouN\oyng/avakikAwong. EvnuepwBeite amd tnv Tomikr apyr r Tov EUnopo
I )\.0viKAiG TWANONG Yla GURPBOUAEC avakUKAwoNG.

TEXVIKA XOPAKTNPLOTLKA

IZXYZ EIZ0AQY: 1500W * O kataokevaotng Slatnpel To SKaiwpa vo TMPayUATonowoel SeUTEPEVOUCEG AANAYEG
TAXYTHTA XQPIS ®OPTIO: 0-920rpm OTO OXESLAOUO TOU TPOIOVTOG KAl OTO TEXVIKAL XOPOKTNPLOTIKA XWwPiG TtponyoUuevn
eldonoinon, €KTOg €dv oL oA\ayég auTég emMnPeAlouV ONUAVILKA TNV armodoon Ko
Aettoupyia  aoddlelng twv mpoldviwy. Ta efaptipata mou  mepypddoviat /[
ENEPTEIA KPOYZHS: 5.5) arnelkovifovtal ot oeAideg Tou eYXEPLBiOU TTOU KPATATE OTO XEPLA 0AG EVOEXETAL val
adopolv Kat oe GANO POVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVIWY TOU KATACKEUQAOTH), UE TapduoLa

KPOYZEIZ ANA AEMTO: 0-4100bpm

TYNOz T2Ok: SDS-PLUS XOPOKTNPLOTIKA, KOL EVOEXETAL VAL NV TTEPAAUBAVOVTOL OTO TIPOLOV TIOU LOALG OTTOKTIOATE.
BAPOX: 4.60k , , a oa g 7
g * N vae Slaodahiotel n aohalela kot n aglomiotia Tou mMPolovTog KaBwg Kat n Loxug tng
IKANOTHTA AIATPHZHZ: - TOIXONOIIA @36mm gyyvnong OAeg ol epyaocieq emblopbwong, €AEyXou, EMOKEUNG Il QVTLKOTAOTAONG
oupmep\aUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KoL TWV ELSIKWY pUBUIcEWVY, TPETEL VOl EKTEAOUVTOL
- ATSAN $13mm UOVO o TeXVIKOUG TOU €0UCLOSOTNEVOU TUHLATOG Service TOU KATAOKELAOT).

* XpNOLUOTIOLEITE TIAVTA TO TPOLOV LE TOV TapeXOUEVO €EOTALOMO. H Asttoupyia Tou
- ZYAO @40mm TPOLOVTOG e UN-TtPoBAETOEVO EEOMALONO evEEXETAL VO TIPOKOAETEL BAGBN 1 OKOMA Kot
ooBapod tpaupatiopd f Bdvarto. O KATACKEVOOTAG Kol 0 l0aywyéag oudepio euBuvn
dépel yla tpavpatiopols Kat BAABEG TOU TPOKUMTOUV omtd TNV XPron Hn
nipoPAenopevou e€omAtopol.

NephapBavet: 3x Tpundvia SDS-PLUS 150mm, 1x 250mm SDS-PLUS BeAdvt, 1x 14x250mm SDS-PLUS kaAéut, 1x BonOntikn Aapr), 1x arnootdtng Bdboug, 1x
owAnvaplo ypdoou, 1x mpootacia okovng, 1x Bakitoa

ZKOTOULEVN XPHON

To pnxavnua mpoopiletal yia Slatpnon He kpouon o okupoSepa, TouBAa Kot GAAa UAKA Towomotiac. Eivar emiong katdAAnAo yia Stdtpnon xwpig kpouon
o€ §UNO, HETOANO, SOMIKA UALKA KaL TIAALOTIKO. To EpYaAEio TIPETEL VAL XPNOLLOTIOLELTOL LOVO YLOL TOV TTPOPAETOLEVO OKOTIO Tou. Omoladnmote GAAn xprion Be-
wpeital wg un okomoUKEevn xprion.

Nepypadn BAGIKWY TN HLATWV

3 4 1. Took SDS-Plus

2. YnoSoxn oluvdeong mapeAkopévwy (SDS-
Plus)

3. KdAuppa pootaciog and tn okovn
4. AaktUAog aodaiiong

5. PuBuotrc (2tom) BdBouc Sidtpnong
6. BonBntwkA Aapn

7. Emloy€ag Aettoupyiag

8.ALaKkdmTNG EVepyoToinong/
amnevepyonoinong (ON/OFF)

9. Meplotpodikog SLakomtng (emhoyéag)
eléyyxou taxutnTog

Noyw Twv StadopomnoLtioewv HeETagy
TWV HOVTEAWV, EVEEXETAL VOL NV
nieptAapBavovrat 6Aa Ta agecoudp ou
anewoviovral ) meplypadovtat otnv
QPXLKN CUCKEVAGIOL.
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ErunpocBeteg cupBoulég aodaleiag

H aodalng epyacia pe autd to NAekTpLko epyaleio eival Suvatn povo otav StaBalovtat mANpwg oL 08nyieg Aettoupyiog kat aohANELOG Katl OTav TNpoUVTaL
auotnpa.

Mpwv amnod tnv mpwtn Xpron, {NTroTE IO TIPOKTLKNA EMISELEN.

Edv to KaAwdLo kataotpadel i KOTEL KATA TV pyacia, KNV ayyi&ete To kKaAAwSL0 OANG SLaKOYTE TNV TAPOXH KAl AOoUVEECTE apuEéowC To Buoua tpododo-
olag.

MOTE UNnv XpNnoLoTmoLEiTe éva NAEKTPLKO KaAwSLo Tou SLabETel KaAwdLo ou €xeL urtootel BAASN.

Qoparte yuaAld achaleiag, yaviia KoL TamouToLa TPooTaciag.

DopEaTe AKOUOTLKA TPOOTACLAG yLa va aroduyete evoexopeveg BAABEG TNV akor oag,.

To NAekTPLKO epyaheio Sev mpEmeL va €pXeTal o€ emadn LE TO VEPO KOL VoL AELTOUPYEL O XWPOUG Le UPNAAQ TTOCOCTA LYPACLAG.

Kpatnote ta XépLa oag KOt LEAN TOU CWHATOG 0aG OTWE TA LOKPLA LOAALA o€ acdadr amootacn amnod T0 NAEKTPLKO EpyaAEio.

Mnv 1o xelpileote popwvtag papdid pouxa.

® Juvdéete to Buopa tpododoaoiag povo otav to epyaleio eival amevepyomnolnpévo. Metd tn xprion, anocuvséote To Buopa tpododoaiag.

® KateuBuvete mAvTta 10 KAAWSLO TIPOG TAL oW HOKPLA artd To NAEKTPLKO epyaAeio.

® Mnv petadEPeTe TO EpYAAEiO KPATWVTAG TO OO TO KOAWSLO.

® ‘Otav epyAleoTe pEe TO NAEKTPLKO EPYAAELD, KPATATE TO AvVTA oTaBepd Kal e Ta SU0 XEpLa Kot BeBatwbeite mwg n 0TGN TOU CWHATOG 00G Elval cwWaoTh.
® Katd tn SLdpKela moUoEWVY 0TV gpyacia, OTav 6V XpnOLUOTIOLELTAL 1) KATA T SLAPKELD EpyacLwY 0TOo (510 To epyaleio (T.x. aAlayn Twv epyaleiwv epya-
olag, emoKeVEG, kaBaplopog, puBuLon), anocuvdéate To Buoua tpododoaciag and tnv npila.

® AEV ETUTPETETAL O XELPLOKOG AUTOU TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU O€ ATOMA KATW TWV 16 ETWV.

® Alatnpeite ta eoptATA TWV EPYAAELWY HaKPLA artd TtadLd.

® XpnOLUOTIOLELTE LOVO YV oLla e§opTrpata.

Evarnopeivavteg kivuvol

AKOUN KaL OTav To epyaleio xpnotomnoleital cUpPwva LETLS 0dnyieg, ev eival Suvatov va ealeldpBolv 6ol oL evamopeivavteg mapdyovieg kvduvou. Ot
akdAouBol kivBuvol evdExeTal va pokUYOUV GE OXECN HE TNV.KATALOKEUT Kol TO OXESLAOUO TOU epyaAEiou:

1. BAGBN oToug MveUOVEG GV €V XPNOLLOTIOLELTOL AITOTEAECATIK LAOKA TTPOOTACIAG artd TV oKOvN.

2. BAGBn otnv akorj €dv v XpNOLUOTIOLETOL'ATOTEAEOHATIKOG EEOTALOOG TTPOOTACIOG TNG OKONG.

3. BAGBeg oTNV UYELQ TTOU TTPOKUTITOUV QIO TNV EKTIOMITH KPOSACUWY, EAV TO NAEKTPLKO EpYAAELO XPNOLUOTIOLELTAL VLo LEYAAO XPOVLKO SLdoTnua ) Qv Sev
yivetal emapkng Stayeiplon kat Sev cuvtnpeital cweta.

Dopdre e£omMALOpO pooTaciag TG akorg Katd tn Asltoupyia tou nAekTpLkouy epyaleiou.

MPOEIAOMOIHZH! Autd to nAekTpLkd pyaleio mapdyetl NAEKTPQUAYVNTIKO TIESIO KOTE TN Aettoupyia Tou. AuTo To TS0 UMopEL UTIO OPLOUEVEG CUVORKEG va
ETINPEACEL EVEPYA I TTAONTIKA LATPLIKA EpduTeUaTA. Mo va HelwBEel o Kivouveg goBapou f Bavatndopou TPaUUOTIOHOU, CUVICTOUME OTA ATOMO LE LOTPLKA
epduteLATA Vo GURBOUAEUOVTOL TOV YLATPO TOUG KAL TOV KATOOKEU GO TH TWV LATPLKWY EUPUTEUUATWY TIpLY oo TN Aettoupyia autol Tou epyaheiou.

Mpw ano tn xpron
Mpooétte TIg KPUDEG NAEKTPLKEG KAAWSLWOELG 1 TOUG CWANVEG aEPiou KaL vepoU. EAEYETE TRV TIEPLOXT EPYACLOG, TT.X. ILE AVIXVEUTH LETAAAWV.

Xpnotuonoleite navta tn ocwotr tdon tpododoaoiag!
H tdon tng mapoxng tpododociag mPEMEL va CURPWVEL E TNV TR TTOU avaypadeTaL oTtny TLVakiSa tuTtou Tou NAEKTPLKOU epyaAeiou.

08nyieg Aettovpyiag

AAAayr) TtapEAKOHEVWV

Katd tnv aAAayn tTwv mopeAKoUEVWY (TPUTTAVLA, KOAEULA K.0) Bl TIPETIEL VOL TIDOCEXETE WOTE VAL NV TIPOKAAETEeTE BAABN 0TO KAAU P TipooTaciog arnod tn
okovn (3) kata tnv aAAayn epyaAeiwv.

NapeAkopeva Swatpnong SDS-PLUS

Ta tapeAkopeva SDS-PLUS €xouv oXeSLAOTEL £TOL WOTE VO UIOPOUV va KAvouv eAeUBepn petakivnon.

AUTO TIPOKOAEL EKKEVTPATNTA OTAV TO HNXAVNHO EKDOPTWVETAL. QOTOGO, TO TPUTIAVL KEVIPAPETAL AUTOHOTA KATA TN SLdpkeLa TG Aettoupyiag. Auto dev
eNnpedleL TNV akpifela Statpnong.

TonoB£tnon Twv NapeAKOUEVWVY OTO TOOK

o KaBapiote kat Autdvete eEhadpd to epyaleio mpLV TO TOMOBETHOETE.

® TonoBeTroTe TO MAPEAKOUEVO OKOVN oTNV UTIoSoX oUVEeonG epyaleiwv (2) meplotpédovtdg o péxpt va acdahioet.

® To napeAkopevo achaAilel povo tou. BeBatwbeite mwg éxel aodpaiioel cwotd TpaBwvtag To MAPEAKOUEVO HE TO XEPL 0QG.

Adaipeon Twv NAPeAKOUEVWVY ATO TO TOOK
® Tpafriéte tov daktUAlo aodaAiong (4) TPog Ta Miow KoL KPOTAOTE TOV 0€ autr TNV Béon evw adatpeite to mapeAkouevo.

Mn oupBatd napeAKOpHEVA Le TO cuoTna SDS-PLUS
Mn xpnotuomnoleite un cuppatd epyaleia pe to cuotnua SDS-PLUS yla epyacieg Statpnong Le kpouon 1 KaAéuLopa!
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Evepyomnoinon/ansvepyornoinon (ON/OFF)
Evepyomoinon: Natrote tnv okavddAn ON - OFF (8).
Anevepyonoinon: ArneAeuBepwote tnv okavSaAn ON - OFF (8).

ZupnAéktng untepdopTwong
Edv T0 TpUTAVL UITAOKAPEL A TayLSEUTEL, N Kivnon TPOG TNV ATPOKTO TOU TPUTIAVLIOU SlakomTeTal.

o E€attiog twv Suvapewy mou gpdavidovtal we AmOTEAECHA, KPOTATE TTAVTA TO TILOTOAETO Kal e Ta SU0 xEpLa kat maipvete acdalr otdon. To ToToAéTo
TIPETIEL VAL XPNOLUOTIOLETAL HOVO [E Lo BonBntikn AaBH.

Bon@ntwn Aapn (6)
Mrnopeite va eaodpalioste pia aohalr Bon katd thv epyacia pubuilovrag tnv Bondntikr xetpoAapn (6). Xahapwate tnv xelpolafr, pubpuiote thv otnv
emBuunth B€on kat énerta aopaiiote Tnv otnv B€on auth neplotpédovtdg thv deflootpoda.

PuBuiotig (otor) Baboug Suatpnong (5)
XaAapwote Tty netaholda cuodEng otn Bondntikr AaBn (6). Pubuiote to BdBog Sidtpnong oto otor (5). difte Eava tnv netaholda cloDLENC.

Ertldoyn Asttoupyioag
MNPOEIAONOIHZH! Katd tnv evaAhayr Twv Tponwv Asttoupyiag BePaiwbdeite nwg To epyaleio eival anevepyomnot- .
nuévo. =
1. Awdtpnon pe kpovon

Matrjote To0 kouurnti tou emAoyéa Aettoupyiag (7) kot yupiote tov otnv Béon” m “(BAéme Ewk.1).

2. Aertoupyia KaAepiopatog
Matote To Koupri tou emhoyéa Asttoupyiog(7) kat yuplote Tov otnv Béon” n “(BAéme Ewk.1).

3. PUOuLoN tnG B€0nG TOU MaPEAKOEVOU (BAéne Ewil)

To ouvdedepévo mapeAKOUEVO (TIX. KAAEUL) propel va aedalioteioe Sladopetikég BEoelg. Me auTtov Tov TpOmo Ewk.1
uropel va puBuiotel n BEAtiotn Béon epyaociag yia KOs epappoyn. TonoBeToTe To MapeAKOUEVO oTNV UTTOSOXN

oUVEEONG MOPEAKOUEVWY TOU TOOK.

PuBpiote TNV emBupntr) ywvio tou mopeAKopévou (Tix.KaAEuL) KOW, 0T OUVEXELD, METOREiTE Eava oTn Aettoupyia
KoAepiopatog.

4. Adtpnon ﬁ (BAéne Ewk.1)

Tuplote Tov emloyéa o autr Tt B€0N yLo VoL EVEPYOTIOLAOETE TO Pnxaviopod Statpnong. H Agttoupyta kpolong eival amevepyomnotnpévn otav eivat eTAEYpE-
vn auth n Aettoupyia.

Zuvtpnon Kat KaBapLopog

MNPOEIAONOIHZH: Mpwv amno onoladnnote epyacia oTo i6Lo To NAekTpLkd epyalelo, amoouvséote to'Buopa Tpododooiag amd to nAekTpLkd Siktuo.
Mo tnv aodaln kat cwaoth Asttoupyia, Slatnpeite mAvTa TI§ EMPAVELEG TOU TILOTOAETOU KAl TOUG AEPAYWYOUE Tou kafapoUlg.
KaBapilete o T00K TOU €pyaieiou netta amnod kdbe xpron.

AVTIKATAOTAON TOU KOAUUUATOG TPOOTACiNG Ao Th OKOVN

Ta KateoTpappéva KaAUppata mpootaciog ard tn okovn PENEL va aviikabiotavtat oo To SuVATOV CUXVOTEPQ, KABWG N OKOVN TIOU ELOEPXETAL OTO TOOK
Tou epyaleiou pmopei va mpokaAéoel mpoBAnata Asttoupyiag rj BAGBN.

TpaBr&te mpog ta micw Kat Kkpatrote o auth tv B€on tov SakTUAlo aoddAionc, TPABRETE TO KAAUMUA TIPOCTAGIAG ATO TNV OKOVN UE €va KatdAAnAo epya-
Aeio.

Me tov SakTtUAlo aohaAiong TpaBnyHEVO TTPOG TA oW, TOTMOBETAOTE TO VEO KAAU IO TIPOOTAOLAG ATTO TNV OKOVN HEXPL VA EdapuooeL oTaBepd MAvw oTov
OTO TOOK TOU epyaleiou kat émetta BeBatwbdeite mwg 0 SakTuAog aodaAlong va Uopei kot tdAL va oALloORoEL TTPOC TaL EUTPOG.

EQv to pnxdvnua napouotldost BAABN mapd tnv mpoooxr ou £xel ANdOEL KATd TNV KATOOKEUN Ko TOV EAEYXO, N ETILOKEUR TPETEL v TtpayatomnonOel and
€€0UCL080TNUEVO TUAMA 0EPPLS Yo NAEKTPLKA Epyadeia Bormann.

MNpootaocia tou nepBaAAovtog

BeBalwbeite MwG avOKUKAWVETE TG TIPWTEG UAEG amodeVYOVTAG VO TLG AITOPPIMTETE WG OLKLOKA artoppipata.

To nAektpLko epyaleio, ta e§aptripata Kal n cuckevaoia Ba mpémnet va ta§vopouvral yia Gk mpog to meptBaAlov avakUkAwaon. To MAQOTIKA
efoptripata GEPouV ETIKETA YLO KOTNYOPLOTIOLNKEV OVAKUKAWON.
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MHCcTpyKumm 3a 6esonacHocT
I'IpoqueTe BCUYKM NpegynpexxaeHuna 3a 6e30nacHOCT U BCUYKMU NMHCTPYKUUN. Hecna3BaHeTo Ha BCUYKKN npegynpexaeHna n MHCTPYKUUM MOXKe Aa goseae
A0 TOKOB yaap, noXxap M/MHM CEepPMNO3HO HapaHABaHe.

3anaseTe BCUYKM NpeAynpexKAeHUa n MHCTPYKLUUK 3a 6baeLua cnpaBKka
TepMUHBT "eNeKTPOMHCTPYMeHT" B NpedynpesAeHUATa ce OTHAcA 3a BalUWA eNeKTPOUHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH OT elekTpuyeckata mpeska (c kaben), unm 3a
€/1eKTPOMHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH oT 6aTepus (c akymynatop).

Pa6oTHa 30Ha

1) MopabpskaiiTe paboTHaTa 30Ha YMcTa M obpe ocBeTeHa. 3aTpynaHWTe M TbMHM MecTa ca NPeAnoCTaBKa 3a MHUMAEHTU.

2)He paboTeTe C ENEKTPOMHCTPYMEHTM BbB B3puMBOONacHa aTtmochepa, Hanpumep B MNPUCLCTBMETO Ha 3anajiMMM  TeYHOCTW, rasose
MAUNPax.ENeKTPOUHCTPYMEHTUTE Cb34aBaT MCKPU, KOMTO MOraT Aa Bb3MNNAMEHAT Npaxa Uau u3napeHuaTa.

3) MaseTe geuata M CTPAHUYHUTE IMLA HACTPaHa, AOKATO paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMeHTa. OTB/IMYAHETO Ha BHMMaHMETO MOXe Aa Aosede Ao 3aryba Ha
KOHTPO/.

Enekrpuuecka 6e3onacHoct

1) Wencennte Ha eneKTPOMHCTPYMEHTUTE TpAbBa Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HWKora He npomeHsaiTe Lwwencena no KakbBTO M A3 e HauuH. He
M3MN0A3BaiTe HUKAKBU afanTepHW LWencenmn Cbe 3a3emMeHu (3a3eMeHN) eNeKTPOUHCTPYMEHTU. HemoamduumpaHuTe Wwencenm un

CbOTBETCTBALLMUTE KOHTAKTU Le HamManATPUCKa OT TOKOB yAap.

2)U136AarBaliTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3eMEeHUN NOBBbPXHOCTHU, KaTo TPbOM, pasmaTopu, NEYKN U xnagunHuum. ColiecTByBa NOBULLEH PUCK OT TOKOB yAap,
aKOo TANI0TO BM € 3a3eMeHO MM 3a3eMeHO.

3) He wu3narailTe eneKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA WAW Bnara. HaBnusaHeTo Ha BOAA B €NEKTPOMHCTPYMEHTa yBenuyaBa PUCKa OT TOKOB yAap.
4)He 3noynoTpebasaitte ¢ kabena. HMKora He n3nonssariTe kabena 3a NpeHacAHe, AbpnaHe UK U3KNKOUYBAHE HA €/1EKTPOUHCTPYMEHTA.

MaseTe Kabena oTTONAMHA, MAcNO, OCTPU PbOOBE MU ABUNKELLM Ce YacTU. MoBpeseHUTE UK 3aNIeTeHU LWHYPOBE YBEANYABAT PUCKA OT TOKOB yAap.
5)Korato paboTute ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3M0A3BalTe yabAXKMUTEN, NOAXOAALL 3a ynoTpeba Ha OTKpUTO. M3non3saHeTo Ha Kaben, noaxoaAaly,
3a ynotpeba Ha OTKPUTO, HaManABa PUCKa OT TOKOB Yaap.

6) Ako paboTaTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTM Ha BAAXKHO MACTO e HemsbekHa, U3Mnon3BaliTe 3axpaHBaHe, 3alUTEHO C YCTPOMCTBO 33 3alymMTa OT OCTaTbyeH
TOK(RCD). M3non3saHeTo Ha RCD HamansBa puUcKa OT. TOKOB yaap.

NnuHa 6e3onacHocT

1)bbaeTe HalpeK, BHUMaBaWTe KaKBO NpaBuTe U U3N0/3BANTE. 34PaB PasyMm, Korato paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMEHT. He M3N0n3BaiTeeIeKTPOUHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YMOPeHU WAW Mo Bb3AEMCTBMETO Ha HapKOTULM, ankOXON WMAM fekapctBa. MOMEHT Ha HeBHMMaHMe no Bpeme Ha pabota c
€/1eKTPOUHCTPYMEHTUMOMNXE [a floBeje A0 CePUMO3HO HapaHABaHE Ha Xopa.

2)W3non3BaiiTe obopyasaHe 3a 6e3onacHocT. BuHaru Hocete ‘mpeanasHu cpeacTsas3a oumte. O6opyaBaHeTo 3a 6€30MacHOCT, KaTo Hanpumep macka
NpOTMBNPaX, HEXb3raluy ce NpeanasHu 0byBKM, TBHPAA Lanka WK 3aluTa Ha Cnyxa, U3N0A3BaHN NPY NOAXOAALLM YCAOBUA, Le HAMANAT HapaHABaHUATA.
3) U3barsaiiTe cnyyaiiHOTO cTapTupaHe. YBepeTe ce, Yye NPEBK/IOYBATENAT € B.M3K/UYEHO MON0XKEHWe, Npean Aa BKAUUTe ypeaa. MNpeHacaHeTo Ha
€/1eKTPOUHCTPYMEHTU C MPBCT BbPXY NPEBKAIOYBATENA UIU BKIIOUYBAHETO HA €1eKTPOUHCTPYMEHTM, KOUTO Ca C BK/IOYEH MpeBKloYBaTen, NpUKaHBa Kbm
VHUMAEHTW.

4)Mpeay fa BKKOUYNUTE NEKTPOUHCTPYMEHTA, OTCTPAHETE BCUUKM pPeryanpaluy KAo4oBe UM raeuHu KatoUoBe. KNioy WK raedeH KoY, oCcTaBeH NpuKpeneH
KbM BbPTALLA CE YACT Ha eNIEKTPOUHCTPYMEHTA, MOKeE fa f0Befe [0 TeNeCHU NoBpeau.

5) He npekanssaiite. lMoanbpkaiiTe npaBuiHa CTOWMKa M paBHOBecUe npe3 LANOTO Bpeme. ToBa \4aBa. Bb3MOXHOCT 3a NO-406bP KOHTPON Ha
€/1eKTPOUHCTPYMEHTa B HEOUYAKBaHW CUTYaLUMU.

6)O6neuete ce noaxoasawo. He HoceTe cBO6OAHM Apexn uAu BukyTa. [pbKTe KOcaTa, APexuTe .U PBKABULMTE CU Aaned OT ABWXKeluTe ce
Yactn.CBob6oaHWTE Apexu, BuKyTaTa UM AbArata Koca moraT Aa 6bAat 3axBaHaTV OT ABMKeLuTe Ce YacTu.

7)AKo ca npeaBuAeHW YCTPOMCTBA 3a CBbp3BaHe Ha CbOPbBKEHUA 33 W3BAWYAHe U cbbMpaHe Ha Mpax, yBepeTe ce, Ye Te Ca CBbP3aHW U ce
M3M0N3BaTNPaBW/HO. M3N0N3BaHETO Ha Te3W YCTPOIMCTBA MOXKe Aa HaMasu ONAcHOCTUTE, CBbP3aHM €.npaxa.

M3non3BaHe 1 rpuKa 3a eNIeKTPOUHCTPYMEHTH

1)He HacunBaiiTe eneKTPOMHCTPYMeHTa. M3non3BaiiTe NOAXOAALMA eNeKTPOMHCTPYMEHT 3@ BaleTo npuioXeHue. MPaBUAHUAT €1EeKTPOMHCTPYMEHT Lie
cBbpLWK paboTaTa No-go6pe 1 No-6e30MNacHO CbC CKOPOCTTA, 3@ KOATO € NPOEeKTUPaH.

2)He(n3non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, aKO NPEBKIIOYBATENAT He TO BK/IOUYBA U M3KOUYBA. BCEKM NeKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO HE MOXKe Aa ce ynpas/issa
C NpeBKtOYBaTeNA, e onaceH 1 TpAbBa Aa ce peMoHTUpa.

3)/3KntoveTe Lencena oT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe, Npeau A4a U3BbPLUBATE KAKBUTO M Aa BUN0 HACTPOMKKM, fa CMEHATEe aKcecoapu UM Aa CbxpaHaBaTte
€/1eKTPOUHCTPYMEHTU. Te3n nNpeBaHTUBHWM MepKkM 3a 6e30MacHOCT HamanfaBaT pWUCKAa OT C/Ay4YaHO CTapTMpaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMeHTa.
4)CbxpaHnBaiiTe HepaboTewuTe eNeKTPOMHCTPYMEHTU Ha MACTO, HeJOCTbMHO 33 Aeua, M He No3BO/ABaiTe Ha /ML, KOWUTO He ca 3amno3HaTth
CEeNEeKTPOUHCTPYMEHTA UM C TEe3U UHCTPYKLMK, Aa PabOTAT ¢ Hero. ENeKTPOMHCTPYMEHTUTe ca ONacHM B pbLeTe Ha HeobyyeHu noTpebutenu.
S5)MoaabpkaHe Ha eNeKTPUYECKU MHCTPYMeHTU. MpoBepsBaiiTe 3a HECOCHOCT UM 06BbP3BaHE HA ABUMKELLUTE Ce YacTu, CHyNBaHe HAYacTU U BCAKAKBU
ApYrY yCNoBMA, KOUTO MoOraT Aa NoBAuAAT Ha paboTaTa Ha EeNeKTPOMHCTPyMeHTUTe. AKO € MoBpejeH, MonpaBeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa npeaun
ynotpe6a.MHOro 310M0yKu ce NPUYMHABAT OT JIOLWO NOALbPYKAHW ENEKTPUYECKU UHCTPYMEHTU.

6)MoaabpsKaiiTe pexeLnTe MHCTPYMEHTU OCTPU U YUCTU. [PaBUAHO NOALBPIKAHUTE PEKELLM UHCTPYMEHTH C OCTPYU pexelum pbboBe e No-mManko BEPOATHO
[1a ce 3aKNeLAT 1 ca No-NecHW 3a yNpaBaeHu.

7)M3non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, NPUHALNEKHOCTUTE, HaKpalHWUMTE W Ap. B CbOTBETCTBME C Te3W WHCTPYKUMM U MO HauuHa, npeasuieH
3aKOHKPETHUA TUM eNEeKTPOMHCTPYMEHT, KaTo ce cbobpassaBaTe € ycl0BMATa Ha paboTa M M3BbpLIBaHATa paboTa. M3noN3BaHETO Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTa
3aonepawuu, pasinuyHK OT NpeaBUAeHUTe, MOXKe Aa A0BeAe A0 OnacHa cuTyaums.

Cepsus
Bb3noxeTe cepBU3HOTO O6CAYKBaHE Ha €NEKTPOUHCTPYMEHTa Ha KBanuduUUMpaH CepBM3EH CMeumannct, KOMTO M3Non3Ba caMo UAEHTUYHU pe3epBHU
YyacTu. ToBa e rapaHTMpa, Ye 6€30MacHOCTTa Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTA e 3anaseHa.
peaynpexaeHna 3a 6esonacHocT
— HoceTe npoTekTopu 3a ywu. M3naraHeTo Ha Wym MOKe Aa AoBese A0 3aryba Ha cnyxa
— M3non3Baiite cnomaraTtesnHaTta(ute) ApbiKKa(K), ako ca AOCTaBEHM C MHCTPYMeHTa. 3arybaTa Ha KOHTPO/I MOXe Aa foBeAe [0 HapaHABaHe Ha Xopa.
— [pbiKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa 38 U30IMPaHNUTE NOBBPXHOCTH 33 3axBallaHe, KOraTo U3BbpLUBaTE OnepaLma, NPU KOATO PEXKELLMAT akcecoap Moxe Aa
B/Ie3€e B KOHTAKT CbC CKPUTU Kabenu nnm cbe cobcTBeHnA cu Kaben. KOHTaKTLT Ha perkeluma akcecoap ¢ NPOBOAHUK "'nog HanpexeHue" moxke Aa
HanpasBW OTKPUTUTE MeTasIHM YacTW Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa "Noj HanpexkeHue" 1 Aa AoBese A0 TOKOB yAap 3a onepaTtopa.
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Cumsonm - NMukrorpamm

NPEAYNPEXAEHWUE - 3a aa ce Hamanv pUCKbT OT HapaHABaHe, NoTpebutenst TpAabBa Aa npoyeTe pbKOBOACTBOTO 3a D [BoliHa
ynotpeba. nsonaums.

OnasBaHe Ha OKO/MIHATa cpeaa

OTnagbumTe OT eIeKTPUYECKM NMPOAYKTU He TpAbBa Aa ce U3XBbPAAT 3ae4HO C
6UTOBUTE OTNAABLM, MONSA, PELUKAMPaATEe M TaM, KbAETO UMa CbOPbKEHUS.
KoHcynTupaiTe ce ¢ MecTHaTa agMMHUCTPaLMA MAKM Tbproseua Ha ApebHo 3a
CbBETU 3a peLuKanpaHe.

TexHU4YecKu AaHHU

* [Mpon3BoAUTENAT CM 3aMa3Ba NPaBOTO Aa NPaBU HE3HAYUTENHU MPOMEHU B AVISal’IHa n

BXOZAHA MOLLHOCT: 1500 W TEXHUYECKUTE CrieuydMKaLmMmn Ha MPOAYKTUTe 6e3 NpeaBapuTEIHO YBELOM/IEHME, OCBEH

CKOPOCT BE3 HATOBAPBAHE: | 0-920 06/muH aKo Te3u MPOMEHM He 3acAraT 3HauMTesHO paboTaTta M 6e3onacHOCTTa Ha MPOAYKTUTE.
. YactuTe, onmMcaHWU/MNIOCTPUPaHN Ha CTPaHULMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOBTO AbpXKWUTE B

CTENEH HA Bb3AECTBUE: 0-4100 bpm pbLETe CM, MOXe fAa Ce OTHAcAT M 3a APYrM MOAENM OT MpOoAyKToBaTa /IMHUA Ha

EHEPTUA HA Y/IAPA: 55 npov3BoAUTENA C MOAOBHM XapaKTEPUCTUKM M MOXKe [a He Ca BK/IIOYEHU B TOKY-LUO

npUAo6MTMA OT Bac NPOAYKT.
TUN NATPOHHUK: SDS-PLUS
TEMO: 460 kr *3a fga ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HaAEXAHOCTTa Ha MNPOAyKTa, KaKTo W

Ba/IMAHOCTTA HA rapaHuUuMsTa, BCMYKM AEMHOCTM MO PEMOHT, MPOBEPKa, NonpasKka win
KAMALMTET 3A MPOBMBAHE: | - MACOHCTBO @36mm 3aMsAHa, BKIIOYMTENHO MOALPBIKKA M CreLuasHu HacTPOMKKM, TpAbBa Aa ce U3BbpLiBaT
CaMo OT TEXHUL OT OTOPU3MPaHUA CEPBM3EH OTAE/ HA NPOU3BOAUTESNSA.

- CTOMAHA @13mm * BuHaru usnonssaiite NpoAyKTa C foCTaBeHOTO obopyaBaHe. PaboTaTa Ha NMPoAyKTa €

HeocurypeHo obopyaBaHe Moxe Ja AoBeje [0 HeU3NPaBHOCTU WU A0PU L0 CEPUO3HU
- AbPBO @40mm HapaHABaHUA UAN CMBPT. [1POM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTrOBOPHOCT 3a
HapaHABaHUA W LLETU, Bb3HUKHAAW B pe3yaTaT Ha M3NON3BaHETO Ha HeCbOTBETCTBALLO
Ha M3NCKBaHMATa obopyaBaHe.

Bknatwousa: 3x SDS-PLUS cepegna 150mm, 1x SDS-PLUS pgneto ¢.1ouka 250mm; 1x SDS-PLUS nnocko aneto 14x250mm, 1x nomowHa ApbiKKa, 1x orpaHuymten
Ha abnboumHaTa, 1x TPbOMUKa 3a cmaska, 1x 3awumTa oT npax, 1xsbmc Kydap

lMpeaHasHayeHue
MawwuHaTa e npegHasHa4vyeHa 3a I'Ip06MBaHe C YyK B 6€TOH, TYXIN U KaMbK. Ta e noaxogAatia U 3a I'IpOGMBaHe 6e3 yAap B AbpBO, MeTan, KepamMunka u
naactmaca. VlHCprMEHTbT TpﬂﬁBa Aa ce M3non3ea Camo nNo npeanmcaHoTo Mmy\npegHasHavyeHue. Bcako APYro n3nonseaHe ce C4UTa 3a HeNpPaBUIHa yno1'pe6a.

OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTn

. SDS-plus naTpoHHUK

. AbprKkay 3a HCTpymeHTH (SDS-plus)

. 3alMTHa Kanayuka cpeLuy npax

. 3aKknto4BaLLa BTY/IKA

. MaHomeTbp 33 AbnbounHa

. CnomaraTeniHa ApbXKKa

. NMpesktouBaTen 3a n3bop Ha paboteH
pexxnm

8. MNpeBKtoyBaTes 3a BK/IOYBaHE/U3K/IIOYBaHE

9. POTauMOHEH NPEBK/IOYBATES C KOHTPO Ha

cKopocTTa

NOoO U, WN R

He BCHYKM MNIOCTPMPaHU aKCecoapyu unm
onMcaHu B CTaHAAPTHaTa AOCTaBKa.
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[onbaHuUTenHU npeaynpexaeHua 3a 6esonacHocT

BesonacHata paboTa € Ta3u MaliMHa e Bb3MOXHa CamMo Mpu MbJIHO NPOYMTaHe Ha MHPOPMALLMATA 3a eKCnioaTaumua U 6e30NacHOCT U CTPUKTHO cCrassBaHe Ha
CbabprKaLUTeE Ce B HeA UHCTPYKLUUM.

Mpean ga 3ano4HeTe paboTa 3a MbPBU MbT, NOMCKANTE NPaKTUYECKa AEMOHCTPaLMA.

AKo KabesTbT ce NoBpeay WM Mpepexe no Bpeme Ha paboTa, He ZOKocBalTe Kabena, a He3abaBHO U3LbpNaNTe Wencea OT e/IeKTpUYecKaTa Mpexa.

HuKora He U3no/3BaiiTe MalwKMHaTa C NoBpeaeH Kabesn.

HoceTe npeanasHu ounna, 3alUTHU PbKaBULM U 34paBK 06yBKM.

HoceTe npesnasHu cpeacTea 3a yLwu, 33 Aa NPeSoTBPaTUTE YBPEXKAAHE Ha C/IyXa CU.

MawwuHaTa He TpsabBa 4a e BAaXkHa v He TpA6Ba Aa ce eKcnioaTMpa BbB BAaXKHa cpeaa.

[pbsKTe Ab/arata Koca ganey oT malumHara.

He pa6ortete ¢ Hero, oKaTo HocuTe cBo6oAHO 0Beko.

o Cabp3BaiiTe LWencena KbM eNeKTpuyeckaTa Mpexa Camo Korato MHCTPYMEHTDLT e u3ktodeH. Cnea ynoTtpeba n3gbpnaiTe Wencena ot eNeKkTpuyeckara
mpea.

® BuHaru HacouBaiiTe Kabena Ha3ag, Aaned OT MallMHaTa.

® He npeHacaiiTe malunHaTa 3a Kabena.

® KoraTto paboTtuTe ¢ MallMHaTa, BUHArM A APbXKTE 34PpaBO C A4BETE CU PbLE U OCUTYpeTe CUrypHa CTOMKA.

® o Bpeme Ha naysu B paboTaTa, KOraTo He ce U3Mno3Ba UK No Bpeme Ha paboTa no camarta MallumHa (Hanp. cMAHa Ha PaboTHUTE MHCTPYMEHTU, PEMOHT,

NoYnCTBaHe, pPeryinpaHe), 3BageTe Lencena oT efeKTpuyeckaTa mpexa.

® Jlnua nog, 16-roguiuHa Bb3pacT HAMAT NpaBo Aa PaboTAT ¢ Tasu MaluuHa.

® CbxpaHsaBaiTe NPUHAANEKHOCTUTE HA MHCTPYMEHTA Ha MACTO, HEJOCTBMHO 33 Aela.

® /13n10/13BaliTe CamMo OPUrMHA/IHM aKCEeCoapy.

OCTaTb4YHM pUCKOBe

[lopu KOraTo MHCTPYMEHTBT Ce 13M0A38a crnopes NPeanvCcaHunATa, He € Bb3MOXXHO [a Ce NPemMaxHaT BCUYKM OCTaTbuHM puckosu daktopu. CnegHute
OMacHOCTM MOraT @ Bb3HUKHAT BbB BPb3Ka C KOHCTPYKLMATA U AW3aliHa HA MHCTPYMeHTa:

1. YBpexpaaHe Ha 6enute apoboBe, aKo He ce HOen ePpeKTUBHAMPOTHMBONPaxOBa Macka.

2. YBpexAaHe Ha C/lyxa, aKo He ce Hocu eGeKTUBHA'3aLLMTa Ha C/TyXa.

3. 3apaBHu AedeKTH, NPUYMHEHM OT BUBPALMK, aKO ENeKTPOMHCTPYMEHTBT ¢e M3M0/3Ba 3a NO-AbAbI Nepuoa, oT BpEME WU He Ce YNPaBAaBa U NoAAbPXKa
npasuHoO.

Hocete 3awmTa Ha ciyxa, 4OKaTo paboTuUTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTAS

NPEAYNPEXAEHUE! Tasn mawmHa cb3gaBa eNeKTpoOMarHUTHO nosie o Bpeme Ha pabota. flpu onpeaeneHn ob6cToATeNICTBA TOBA NOJIe MOXKe Aa Nonpeyun Ha
AKTUBHU MW NACUBHU MEAULMHCKM MMNAAHTU. 3@ Aa Ce HaMaslv PUCKBTOT CEPUO3HU UAN daTasHK HapaHABaHWA, MpenopbyBaMe Ha ANLATa C MeAULMHCKK
UMMNNAHTK @ Ce KOHCYATUPAT C JIeKapA CU 1 C NPOU3BOAUTENA HA MEAMLMHEKNA UMINAHT, Nnpeanda paboTaT ¢ Tasn malumHa.

MNpegu ynotpeba

BHuMmaBaiiTe 3a CKpPUTU eNneKTpU4eCkn TMHUMN NN rasosn U BOAONPOBOAHU Tp'b6l/|. MNposepeTte pa60THaTa 30Ha, Hanpumep C MeTanoTbpcay.

BuHaru usnonssaiite NPasMAHOTO 3aXpaHBaLLO HanpexKeHue!
HanpeskeHneTo Ha U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe TpAbBa Aa CbOTBETCTBA HA CTOMHOCTTA, MOocoYeHa Ha Tabenkata HaMalinMHaTa.

UHCTpYKLMM 32 eKcnaoaTtauuma

CMAHa Ha UHCTPYMEHTU
BHMMaBalTe NpeAnasHaTa Kanayka 3a npax (3) fa He ce NoBpeay NPU CMAHATA Ha UHCTPYMEHTHUTE.

UHcTpymeHTn SDS-PLUS

MHCcTpyMeHTHT SDS-plus e NnpoeKTUpaH Taka, Ye fa MoXe Aa ce ABUXKMN CBO6OoHO.

ToBa BOAM [0 EKCLLEHTPULMTET NpW pasToBapBaHe Ha MalLMHaTa. Bbnpekn ToBa ceankaTa ce LeHTpMpa aBTOMaTUYHO No Bpeme Ha paboTa. Toa He ce
0TpasnBa Ha TOYHOCTTA Ha NpobusaHe.

BmbKBaHe Ha

® [louncreTe U oneKkoTeTe MHCTPYMEHTa Npeau Aa ro nocTaBuTe.

® [ocTaBeTe 6e3npaxoBMA UHCTPYMEHT B AbpiKaya 3a MHCTPYMEHTU (2) ¢ ycyKBaHe, AOKaTO ce 3acTonopu.
® VIHCTPYMEHTBT ce 3ak/to4Ba. [lpoBepeTe 3aKN04BaHETO, KaTo U3AbpraTe MHCTPYMEHTa.

MpemaxsaHe Ha
® /3abpnaiiTe 3aKntoyBalLaTa BTyNKa (4) Ha3ag 1 A 3aiPbXKTE, AOKATO CBANATE MHCTPYMEHTA.

UHCTpyMmeHTH, pa3nnyHm ot SDS-PLUS
He nsnonsBalite MHCTpymeHTH 6e3 SDS-plus 3a npoburBaHe uan KbpTeHe ¢ Yyk!
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Bk/IlOYBaHe M U3KNIOYBaHe
BkatouBaHe: HaTUCHeTe NpeBKAloYBaTEA 33 BKAIOYBAHE M U3K/IOUYBaHeE (8).
M3kntouBaHe: OcBoboaeTe NpeBK/ItOYBaTENA 3a BKAOYBAHE U U3KAtOYBaHe (8).

CbeauHuUTeN 32 NpeToBapBaHe
AKO CBpeA/I0TO ce 3aKNeLm UAn XBaHe, 33[BUXKBAHETO Ha WNUHAENA Ce NPeKbCBa.

® [lopaan Bb3HMKBALLMTE B pe3yNTaT Ha TOBA CUIU BUHArM ApbXKTe MallMHaTa C ABeTe CU pbLle U 3aemaiTe cuUrypHa nosuvuma. MawmuHaTa TpﬂﬁBa Aa ce
M3non3Ba CaMo CbC CnOMaraTesiHa gpbKKa.

CnomaratesiHa gpbiKKa (6)
MoskeTe fa 3aemeTe 6e3onacHa No3nLus No Bpeme Ha paboTa, KaTo 3aBbPTMTE NPUCTaBKaTa Ha ApbiKKaTa. Pasxnaberte 1 3aBbpTeTe NPUCTaBKaTa 3a APbKKaTa B
nocoka, obpaTHa Ha YaCoBHMKOBaTa CTpesika. C/ief ToBa 3aTerHeTe NPMUCTaBKaTa Ha APbXKKaTa.

OrpaHuuuTten Ha abnboumnHara (5)
Pa3xnabeTe Kpua4aTUA BUHT Ha cnoMaraTesiHaTa ApbiKKa (6). Perynunpaiite abnbounHata Ha NpobrnBaHe BbpXy orpaHMumnTens 3a gbnbouunHa (5). 3aTerHeTe
OTHOBO KPWUAYATUA BUHT.

Pexxumu Ha pabota

NPEAYNPEXAEHUE! MNpu npesktoyYBaHE Ha peXxMMUTE Ha paboTa ce yBepeTe, Ye MHCTPYMEHTDBT € U3K/HOYEH.
1. Pexxum Ha npo6uBaHe C YyK:

3aBbpTeTe npeskaOYBaTeNA 33 U360p Ha pexum (7) B pexum " " (8. dur.1).

2. Pexxum Ha uscuuaHe

3aBbpTeTe npeskatOYBaTeNA 3a U360p Ha pexmm (7) B nonoxkeHue" " (B, dur.1).

3. MpomsaHa Ha NOJIOXKEHUETOo Ha A4NEeTOTO . (B)x< dur.1)

[lnetoTo moe fa ce GMKCMpa B pasivyHmM no3mumu. Mo To3u HauuMH MosKe fa ce 3afaje ONTUMasiHaTa paboTHa dur.1
Mo3uMLMA 33 BCAKO NpuoeHue. NoctaseTe A1€TOTO B AbPrKaYa 3@ MHCTPYMEHTU.
HacTpoiiTe }enaHus bro/l Ha 4/1€TOTO, C/Ief KOETO MPEBK/oYeTe OTHOBO B PEMKMM Ha A/1ETO.

4. NpobusaHe (8. dur. 1)

3aBbpTeTe CenekTopa B Ta3u NO3MLMSA, 33 A3 aKTUBMPATe MexaHW3Ma 3a npobusaHe.Korato e n3bpaH TO3M pexrum, He ce 3a4eiCTBa yAapHOTO AeicTBMe.

MopapbXKKa U nouncrsaHe

NPEAYNPEXAEHMUE: Mpeau BcAKakea paboTa No camaTa MaluMHa M3BAAETE Luencena OT eIEKTPUIECKaTa MPeEXKaA.
3a 6e3onacHa 1 NpasuaHa paboTa BUHArM NoaabpiKaiTe MallMHaTa U BEHTUIALMOHHNUTE
OTBOPM UMCTU. ExXegHEBHO NoymcTBalTe AbprKava 3a UHCTPYMEHTH.

CmsaHa Ha KanaykaTa 3a 3awuMTa oT npax

MoBpeaeHUTe Kanayku 3a 3aluTa oT npax TPA6Ba Aa ce 3aMEHAT NPU Bb3MOKHOCT, TbI KaTo ApaxbT, KOWTO Nonazsa B

AbpiKaya Ha MHCTPYMEHTA, MOXKe Aa NPUYMHU HensnpaBHOCTU. M3abpnaliTe Has3ag v 334 pbiKTe 3ak/1ouBalliaTa BTY/Ka, 3a Aa

CBa/IMTe KanaykaTa 3a 3aLuTa oT npax 4 ¢ NoAxXoAAL, UHCTPYMEHT.

C u3gbpnaHa Hasag 610KMpalLa BTy IKa M34bpnaiTe HOBaTa Kanayka 3a npax, A0KaTo TA 3acTaHe NIbTHO BbpXY AbprKaya Ha MHCTPYMeHTa 1 B6aoKMpallaTa
BTY/IKa MOKe OTHOBO A3 Ce NMAb3He Hanpea,.

AKO MalMHaTa ce NoBpean BbNPEKN rpUKKUTE, NONOKEHU NPU NPOU3BOACTBOTO M TECTBAHETO, PEMOHTLT TPA6Ba Aa 6bAe U3BBLPLIEH OT OTOPU3MPaH
npeacTaBuTen 3a 06CyKBaHE Ha KANEHTWU.

EKOJIOTM4YHO OBE3BPEXXAAHE

3a ga ce vsberHaT moBpeaM MPW TPAHCMOPTUPAaHe, UHCTPYMEHTLT TpAbBa fAa ce AO0CTaBM B 34paBa onakoBKa. OmakoBKaTa, KaKTO M YCTPOWCTBOTO U
aKcecoapuTe, ca M3paboTeHW OT peumKAMPpyemMM maTepuanu v moraT Aa 6baaT M3XBbPJEHW MO CbOTBETHMA HauMH. M1aCTMacoBMTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHW Cropes MaTtepuana, OT KOMTO ca u3paboTeHMu, KOETO MPaBu Bb3MOXHO OTCTPAHABAHETO Ha EKOJOTUYHM U AndepeHumpaHm
Nopaay HaJIMYHUTE CbOPBXKEHUA 3a CbbupaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He n3xBbpanTe eNeKTPUYECcKN MHCTPYMEHTM 3aeHo ¢ 6uToBM oTnagbum!

B cboTBetcTBMe ¢ EBponeiickata avpektnsa 2002/96/EOQ OTHOCHO OTMNAAbLMTE OT €/1IEKTPUYECKO UM eNeKTPOHHO obopyaBaHe U HEMHOTO

npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHAJIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/IEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTH, YMITO KMBOT € U3Tekbn, TpAbea ga ce
=" cbbupaT pasaenHo U Aa ce BPbLIAT B €KOJI0TMYHO CbBMECTUMO CbOPbXKEHME 33 PeLmnKanpaHe.
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Varnostna navodila

OPOZORILO: Preberite vsa varnostna opozorila in vsa navodila.

Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzrodi elektri¢ni udar, poZar in/ali hude telesne poskodbe.

Shranite vsa opozorila in navodila za poznejSo uporabo.

Izraz "elektri¢no orodje" v opozorilih se nanasa na elektri¢no orodje, ki ga napajate iz elektricnega omreZja (z napeljavo), ali elektri¢no orodje, ki ga napajate
z baterijo (akumulatorsko).

Delovno obmocje

1)Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Zapleteni in temni prostori spodbujajo nesrece.

2)Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vigejo prah
alihlape.

3) Med upravljanjem elektri¢nega orodja se izogibajte otrokom in mimoidocim. Zaradi odvracanja pozornosti lahko izgubite nadzor.

Elektri¢na varnost

1)Vtici elektricnega orodja morajo ustrezati vticnici. Nikoli ne spreminjajte vtica na kakrsen koli na¢in. Z ozemljenimi (ozemljenimi) elektricnimi orodji ne
uporabljajte nobenih adapterskih vticev. Neprilagojeni vtici in ustrezne vti¢nice zmanjsajo tveganje elektricnega udara.

2)Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi povriinami, kot so cevi, radiatorji, $tedilniki in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno
aliozemljeno, obstaja vecja nevarnost elektricnega udara.

3)Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte deZju ali vlagi. Vdor vode v elektri¢no orodje poveca tveganje elektri¢nega udara.

4)Ne zlorabljajte kabla. Vrvice nikoli ne uporabljajte za prenasanje, vlecenje ali odklop elektricnega orodja. Vrvico hranite stran od vrocine, olja, ostrih robov
ali gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povecujejo nevarnost elektri¢cnega udara.

5)Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podaljSek, ki je primeren za uporabo na prostem. Uporaba kabla, primernega za uporabo
naprostem, zmanjsa tveganje elektri¢nega udara.

6) Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja.na vlaznem mestu, uporabite napajanje, zasliteno z zai¢itno napravo za preostali tok (RCD).
UporabaRCD zmanjsa tveganje elektricnega udara.

Osebna varnost

1)Pri delu z elektri¢nim orodjem bodite pozorni,\pazite, kaj pocnete, in.uporabljajte zdravo pamet. Ne uporabljajte elektri¢cnega orodja, Ce ste utrujeni alipod
vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektri¢nega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

2)Uporabljajte varnostno opremo. Vedno nosite zascito za oci. Varnostna oprema, kot so maska proti prahu, nedrseci varnostni ¢evlji, trda kapa ali zas¢ita
sluha, ki se uporablja v ustreznih pogojih, bo zmanjsala stevilo.esebnihposkodb.

3)Izogibajte se nenamernemu zagonu. Pred prikljucitvijo se‘prepricajte, da je stikalo v izklopljenem poloZaju. Prenasanje elektri¢nega orodja s prstom
nastikalu ali prikljucevanje elektri¢nega orodja, ki ima vklopljeno stikalo, spodbuja nesrece.

4)Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitveni kljuc ali klju¢. Klju€ ali klju¢, ki ostane pritrjen na vrteci se del elektricnega orodja, lahko
povzrocitelesne poskodbe.

5)Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnotezje. To omogoca boljsi.-nadzor nad.elektricnim orodjem v nepri¢akovanih situacijah.

6)Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, obladila‘in rokavice naj ne bode v blizini gibljivih delov. Ohlapna obladila, nakit ali
dolgilasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

7)Ce so na voljo naprave za priklju¢itev naprav za odsesavanje in zbiranje prahu, poskrbite, da so te naprave.priklju¢ene in se pravilno uporabljajo. Uporaba
teh naprav lahko zmanjsa nevarnosti, povezane s prahom.

Uporaba in nega elektricnega orodja

1)Elektri¢nega orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite ustrezno elektri¢no orodje za vaso uporabo. Pravilno elektriéno orodje bo delo opravilo bolje invarneje
s hitrostjo, za katero je bilo zasnovano.

2)Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e ga stikalo ne vklaplja in izklaplja. Elektricno orodje, ki ga ni mogoce upravljati s'stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

3)Pred kakrsnimikoli nastavitvami, menjavo pribora ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite vtiC iz vira napajanja. Taksni preventivni varnostniukrepi

zmanjsujejo tveganje nenamernega zagona elektricnega orodja.

4)Elektricno orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale osebe, ki niso seznanjene z elektricnim orodjem ali temi
navodili. Elektri¢éna orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov nevarna.

5)Vzdrzevanje elektri¢nih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napac¢no poravnani ali vezani, ali se delilomijo, in vse druge okoliscine, ki bi lahko vplivale na
delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektricno orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ je posledica slabo vzdrievanih

elektri¢nihorodij.

6)Orodja za rezanje naj bodo ostra in ¢ista. Ustrezno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zatikajo in jih je laZje nadzorovati;

7)Elektricno orodje, dodatno opremo, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili in na nadin, ki je predviden za doloceno vrsto elektri¢nega orodja,ob

upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti. Uporaba elektri¢nega orodja za drugacna opravila, kot so predvidena, lahko povzrocinevarne
razmere.

Storitev

Elektricno orodje naj servisira usposobljen serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili varnost elektri¢cnega orodja.

Varnostna opozorila.

— Nosite $¢itnike za usesa. Izpostavljenost hrupu lahko povzrodi izgubo sluha.

— Uporabite pomozno(-e) drzalo(-a), ¢e je(so) priloZzeno(-a) orodju. Izguba nadzora lahko povzroci telesne poskodbe.

— Elektri¢no orodje drZite za izolirane oprijemalne povrsine, kadar izvajate postopek, pri katerem se lahko rezalni pribor dotakne skrite napeljave ali
lastnegakabla. Ce se rezalni pribor dotakne Zice pod napetostjo, lahko izpostavljeni kovinski deli elektriénega orodja postanejo "pod napetostjo" in lahko
povzrocijo elektri¢ni udar.
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Simboli - piktogrami

Varstvo okolja

Odpadnih elektri¢nih
odpadki. Za nasvete

prodajalca.

Tehnicni podatki

OPOZORILO - Za zmanjsanje tveganja poskodb mora uporabnik prebrati navodila za uporabo.

VHODNA MOC:

1500W

HITROST BREZ OBREMENITVE:

0-920 vrtlj./min

STOPNJA UCINKA: 0-4100bpm
UDARNA ENERGIJA: 5.5)

TIP VPENJALNE GLAVE: SDS-PLUS
TEZA: 4,60 kg

ZMOGUIVOST VRTANJA:

- ZIDARSTVO @36mm

- JEKLO @#13mm

- LES #40mm

D Dvojna izolacija.

izdelkov ne smete odlagati skupaj z gospodinjskimi
glede recikliranja se obrnite na lokalno upravo ali

* Proizvajalec si pridrZzuje pravico do manjSih sprememb zasnove in tehnicnih
specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno
vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika,

ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajalceve linije
izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar
pridobili.

*Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa
popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in posebnimi
nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni
priloZzena, lahko povzroci motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt.
Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe
neustrezne opreme.

Vklju€uje: 3x SDS-PLUS svedri 150 mm, 1x SDS-PLUS 250 mm to€kovno dleto, 1x SDS-PLUS 14x250 mm plosc¢ato dleto, 1x pomozZni rocaj, 1x globinski
omejevalnik, 1x cevka za mazivo, 1x protiprasna zascita, 1x kovéek bmc

Predvidena uporaba

Stroj je namenjen vrtanju s kladivom v beton, opeko in kamen. Primeren je tudi za vrtanje brez,udarca v les, kovino, keramiko in plastiko. Orodje se sme

uporabljati samo za predpisani namen. Vsaka drugac¢na uporaba se Steje za napac¢no uporabo.

Opis glavnih delov

. Drzalo SDS-plus

. Nosilec orodja (SDS-plus)

. Pokrovcek za zascito pred prahom
. Zaklepni rokav

. Merilnik globine

Pomozni rocaj

. Stikalo za izbiro nacina delovanja

. Stikalo za vklop/izklop

. Vrtljivo stikalo z nadzorom hitrosti

Vsi prikazani ali prikazani pripomocki niso
opisano vkljuéeno v standardno dobavo.
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Dodatna varnostna opozorila

Varno delo s tem strojem je mogoce le, ¢e v celoti preberete navodila za uporabo in varnost ter dosledno upostevate navodila iz teh navodil. Pred prvo
uporabo prosite za prakti¢ni prikaz.

Ce se kabel med delom poskoduije ali prerefe, se ga ne dotikajte, temve¢ takoj izvlecite omrezni vti¢. Naprave nikoli ne

uporabljajte s poskodovanim kablom.

Nosite zascitna ocala, zascitne rokavice in trpezne Cevlje.

Nosite zascito za usesa, da si ne poskodujete sluha.

Stroj ne sme biti vlaZen in se ne sme uporabljati v mokrem okolju. Dolgih las ne

pribliZzujte stroju.

Ne uporabljajte, ¢e nosite ohlapna oblacila.

® Omrezni vtic¢ prikljucite Sele, ko je orodje izklopljeno. Po uporabi izvlecite omrezni vtic.

® Kabel vedno usmerite nazaj stran od stroja.

e Naprave ne prenasajte za kabel.

® Pridelu s strojem ga vedno trdno drZite z obema rokama in si zagotovite varen poloZaj.

o Med prekinitvami pri delu, ko se stroj ne uporablja ali med delom na samem stroju (npr. menjava delovnega orodja, popravila, ¢is¢enje, nastavljanje)
izvlecite vtic iz elektricnega omrezja.

® Osebam, mlajsim od 16 let, ni dovoljeno upravljati tega stroja.

® Orodje hranite zunaj dosega otrok.

e Uporabljajte samo originalno dodatno opremo.

Preostala tveganja

Tudi ¢e se orodje uporablja v skladu s predpisi, ni mogot¢e odpraviti vseh preostalih dejavnikov tveganja. V zvezi z izdelavo in zasnovo orodja se lahko pojavijo
naslednje nevarnosti:

1. poskodbe pljuc, ¢e ne nosite ucinkovite protiprasne maske.

2. poskodbe sluha, ¢e ne nosite ucinkovite zascite sluha.

3. zdravstvene okvare zaradi emisij vibracij, Ce se elektricho orodje uporablja dlje ¢asa ali ¢e ni ustrezno upravljano in vzdrzevano.

Med upravljanjem elektri¢nega orodja nosite zas€ito sluha.

OPOZORILO! Ta stroj med delovanjem ustvarja elektromagnetno polje. Te poljelahko v nekaterih okolis¢inah moti aktivne ali pasivne medicinske vsadke. Da
bi zmanjsali tveganje resnih ali smrtnih poskodb, osebam, z medicinskimi vsadki priporo¢amo, da se pred uporabo tega stroja posvetujejo s svojim
zdravnikom in proizvajalcem medicinskega vsadka.

Pred uporabo
Pazite na skrite elektricne napeljave ter plinske in vodovodne cevi. Preverite delovno obmocje; npr. z.detektorjem kovin.

Vedno uporabljajte pravilno napajalno napetost!
Napetost vira napajanja se mora ujemati z vrednostjo, navedeno na tipski ploscici stroja.

Navodila za uporabo

Menjava orodja
Pri menjavi orodja pazite, da ne poskodujete protiprasnega pokrova (3).

Orodja SDS-PLUS
Orodje SDS-plus je zasnovano tako, da ga je mogoce prosto premikati.
To povzroca ekscentri¢nost pri razbremenitvi stroja. Vendar se vrtalnik med delovanjem samodejno centrira. To ne vpliva na natancnost vrtanja.

Vstavljanje

® Orodje pred vstavljanjem ocistite in rahlo obrisite.

® Brezprasno orodje vstavite v drzalo za orodje (2) z vrtenjem, dokler se ne zasko¢i.
e Orodje se zaklene. Zaklepanje preverite tako, da potegnete orodje.

Odstranjevanje spletne strani
® Potegnite zaporni tulec (4) nazaj in ga drzite, medtem ko odstranjujete orodje.

Orodja, ki niso orodja SDS-PLUS
Za vrtanje s kladivom ali sekanje ne uporabljajte orodij brez SDS-plus!
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Vklop in izklop
Vklop: Pritisnite stikalo za vklop in izklop (8). I1zklop:
Spustite stikalo za vklop in izklop (8).

Preobremenitvena sklopka
Ce se vrtalnik zatakne ali zatakne, se pogon vrtalnega vretena prekine.

e Zaradi sil, ki nastajajo, stroj vedno drZite z obema rokama in zavzemite varen poloZaj. Stroj lahko uporabljate le s pomoznim rocajem.

Pomozni roéaj (6)
Varen polozaj pri delu boste dosegli z vrtenjem nastavka rocaja. Odvijte in zavrtite nastavek rocaja v smeri urinega kazalca. Nato zategnite nastavek rocaja.

Zaustavitev globine (5)
Odbvijte krilati vijak na pomoznem rocaju (6). Nastavite globino vrtanja na globinskem omejevalniku (5). Ponovno zategnite krilati vijak.

Nacini delovanja
OPOZORILO! Pri preklopu nacina delovanja se prepricajte, da je orodje izklopljeno. &
1. Naéin vrtanja s kladivom:

Stikalo za izbiro nacina (7) obrnite na nacin " m " (glejte sliko 1).

2. Nacin klesanja
Stikalo za izbiro nacina (7) obrnite na nacin " n " (glejte sliko 1).

3.Spreminjanje poloZaja sekanja glejte’Sliko1)

Dleta lahko zaklenete v razli¢nih poloZajih. Tako lahko za vsako uporabo nastavite optimalen delovni polozaj. Dlo Slika 1
vstavite v drZalo za orodje. Nastavite Zeleni kot dleta,nato pa preklopite nazaj na nacin dleta.

4. Vrtanje n glejte sliko 1)

Za aktiviranje vrtalnega mehanizma obrnite izbirnik v ta poloZzaj: Ko je izbran ta nacin,'se udarno delovanje ne vkljuéi.

Vzdrzevanje in CiScenje
OPOZORILO: Pred kakrsnim koli delom na stroju izvlecite vti¢ iz elektricnega,omrezja..Za'varno in _pravilno delovanje stroj in prezracevalne reze vedno
vzdrzujte Ciste. Vsak dan ocistite nosilec orodja.

Zamenjava pokrova za zascito pred prahom

Poskodovane protiprasne pokrovcke je treba ¢im prej zamenjati, saj lahko prah, ki pride,v drzalo orodja, povzrociiokvare. Z ustreznim orodjem povlecite
nazaj in drZite zaporni tulec, da odtrgate pokrovéek za zaséito pred prahom 4.

Ko je zaklepni tulec potegnjen nazaj, povlecite nov pokrovcek za prah, dokler se ne.prilega drzalu za orodje in lahko zaklepni tulec ponovno potisnete naprej.
Ce se kljub skrbnosti pri izdelavi in testiranju stroj pokvari, mora popravilo opraviti pooblas¢eni serviser.

OKOLISKO ODSTRANJEVANIJE

Da bi se izognili poskodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje
okolju prijaznih in diferenciranih zaradi razpolozljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU
Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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Instructiuni de siguranta

AVERTISMENT: Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile.

Nerespectarea  tuturor  avertismentelor si  instructiunilor poate duce la socuri electrice, incendii si/fsau vatamari  grave.
P stra i toate avertismentele i instruc iunile pentru referin e ulterioare

Termenul "unealta electricd" din avertismente se refera la unealta electricd alimentatd de la reteaua electrica (cu fir) sau la unealta electricd alimentata cu
baterii (fara fir).

Zona de lucru

1)Pastrati zona de lucru curata si bine luminatd. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.

2)Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

3)Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distantd in timp ce folositi o unealtd electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguran a electric

1) Stecherul sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi nicio fisa adaptoare cu uneltele
electrice cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

2)Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevi, radiatoare, cuptoare si frigidere. Exista un risc crescut de soc
electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

3)Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intra intr-o unealta electrica va creste riscul de electrocutare.

4)Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul departe de caldura, ulei,
marginiascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

5)Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber, wtilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru
utilizare in exterior reduce riscul de electrocutare.

6) Tn cazul in care este inevitabild utilizarea”uneltelor electrice intr-un loc umed, utilizati o sursd de alimentare protejatd de un dispozitiv de curent
rezidual(RCD). Utilizarea unui RCD reduce risculde electrocutare:

Siguran a personal

1) Ramaneti vigilenti, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunciycand folositi o unealtd electrica. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce
suntetiobosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sauna medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la
vatamari corporale grave.

2)Utilizati echipamentul de sigurantd. Purtati intotdeauna protectie pentru_ochi. Echipamentul de sigurantd, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, pantofii de siguranta antiderapanti, casca de protectiessall protectia auditiva, utilizate in conditii adecvate, vor reduce vatamarile corporale.
3) Evitati pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit inainte de.a conecta aparatul la priza. Transportarea uneltelor electrice cu
degetul pe intrerupator sau conectarea uneltelor electrice care au intrerupatorul pornit invita'la accidente.

4)indepartati orice cheie sau cheie de reglare inainte de a porni scula electricd. O cheie sau o cheie |3sata atasati la o parte rotativa a sculei electrice poate
duce la vatamari corporale.

5) Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corecta si un echilibru adecvat."Acest lucru permite un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

6)imbracati-vé corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti<va parul, hainele si manusile departe.de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

7)In cazul in care sunt previzute dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare si.colectare a-prafuluijasigurati-va ci acestea sunt conectate
siutilizate in mod corespunzator. Utilizarea acestor dispozitive poate reduce pericolele legate de.praf.

Utilizarea i ngrijirea sculelor electrice

1)Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta electrica corecta va face treaba mai bine si mai sigur,
laviteza pentru care a fost proiectata.

2)Nu(utilizati scula electricd daca fintrerupatorul nu o porneste si nu o opreste. Orice unealta electrici care nu poate fi controlatd cu
ajutorulcomutatoruluieste periculoasa si trebuie reparata.

3)Deconectati stecherul de la sursa de alimentare inainte de a face orice reglaje, de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de
masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.4)Depozitati uneltele electrice nefolosite la indeméana copiilor si nu
permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electricd sau cu aceste instructiuni sa utilizeze scula electrica. Uneltele electrice sunt periculoase
in mainile unor utilizatori neinstruiti.

5)intretinerea sculelor electrice. Verificati dacé piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dac3 piesele nu sunt rupte si orice alti conditie care poate
afecta functionarea sculelor electrice. Daca sunt deteriorate, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de uneltele electrice
prost intretinute.
6)Pastrati uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se
bloca si sunt mai usor de controlat;

7)Folositi scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc., in conformitate cu aceste instructiuni si in modul prevazut pentru tipul special de scu
electrice,tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele
prevazute ar puteaduce la o situatie periculoasa.

Serviciul
Trimiteti scula electrica la un reparator calificat care sa efectueze reparatii folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea
sigurantei sculei electrice.

Avertismente de siguran

— Purtati protectii pentru urechi. Expunerea la zgomot poate provoca pierderea auzului.

— Utilizati manerul (manerele) auxiliar(e), daca este (sunt) furnizat(e) Tmpreuna cu unealta. Pierderea controlului poate provoca vatamari corporale.
— Tineti scula electrica de suprafetele de prindere izolate, atunci cdnd efectuati o operatiune in care accesoriul de taiere poate intra in contact cu cabluri
ascunse sau cu propriul cablu. Accesoriul de taiere care intrad in conctact cu un fir "sub tensiune" poate face ca partile metalice expuse ale sculei electrice
sa.
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Simboluri - Pictograme

AVERTISMENT - Pentru a reduce riscul de ranire, utilizatorul trebuie sa citeasca manualul de I:I

. . Izolatie dubla.
instructiuni.

Protectia mediului

Deseurile de produse electrice nu trebuie aruncate impreund cu deseurile
menajere; va rugam sa le reciclati acolo unde exista facilitati. Verificati la
autoritatea locald sau la comerciantul cu amdnuntul pentru sfaturi de reciclare.

Date tehnice

PUTERE DE INTRARE: 1500w *  Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si
VITEZA FARA SARCINA: 0-920rpm specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabila, cu exceptia cazului in care
aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte

RATA DE IMPACT: 0-4100bpm modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie
ENERGIE DE IMPACT: 5.5) incluse Tn produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.
TIP MANDRINA: SDS-PLUS

*Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei,
GREUTATE: 4.60kg toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau finlocuiri, inclusiv intretinerea si
reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de

CAPACITATEA DE FORAI: - MASONERIA #36mm service autorizat al producatorului.
- OTEL @13mm * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu
’ echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau
chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si
- LEMN @40mm

daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Include: 3x burghie SDS-PLUS 150mm, 1x daltd cu varf SDS-PLUS 250mm, 1x.dalta platd SDS-PLUS 14x250mm, 1x maner auxiliar, 1x opritor de adancime, 1x
tub de ungere, 1x protectie impotriva prafului, 1x cutie bmc

Utilizare preconizata
Masina este destinata gauririi cu ciocanul in beton, caramida si piatra. Este,'de aseménea, potrivit,pentru gaurirea fara impact in lemn, metal, ceramica si

plastic. Unealta trebuie utilizatda numai in scopul prescris. Orice altd utilizare este consideratdafi un caz de utilizare necorespunzdtoare.

Descrierea partilor principale

. Mandrina SDS-plus

. Suport de scule (SDS-plus)

. Capac de protectie impotriva prafului

. Manson de blocare

. Indicatorul de adancime

. Maner auxiliar

. Comutator de selectare a modului de
functionare

8. Comutator pornit/oprit

9. Comutator rotativ cu control al vitezei

No s wWwN R

Nu toate accesoriile ilustrate sau
descrisa inclusa in livrarea standard.
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Avertismente suplimentare de siguranta

Lucrul in sigurantd cu acest utilaj este posibil numai daca informatiile de operare si de siguranta sunt citite in intregime si instructiunile continute in acestea
sunt respectate cu strictete.

Tnainte de prima utilizare, solicitati o demonstratie practica.

Tn cazul in care cablul este deteriorat sau téiat in timpul lucrului, nu atingeti cablul, ci scoateti imediat stecherul de la
retea. Nu utilizati niciodata aparatul cu un cablu deteriorat.

Purtati ochelari de protectie, manusi de protectie si

fncdltaminte rezistentd. Purtati protectie pentru urechi

pentru a preveni deteriorarea auzului.

Masina nu trebuie sa fie umeda si nu trebuie sa fie utilizata intr-un mediu umed.

Tineti parul lung la distanta de aparat.

Nu operati in timp ce purtati haine largi.

e Conectati stecherul de retea numai atunci cand unealta este opritd. Dupa utilizare, scoateti stecherul de la retea.

o intotdeauna directionati cablul spre spate, departe de aparat.

e Nu transportati aparatul de cablu.

® Atunci cand lucrati cu aparatul, tineti-l intotdeauna ferm cu ambele maini si asigurati o pozitie sigura.

o in timpul pauzelor in timpul lucrului, cdnd nu este utilizat sau in timpul lucrdrilor la masina (de exemplu, schimbarea uneltelor de lucru, reparatii, curétare,
reglare), scoateti stecherul de la retea.

® Persoanele cu varsta sub 16 ani nu au voie sd utilizeze acest aparat.

® Tineti accesoriile sculei departe de accesul copiilor.

e Utilizati numai accesorii originale.

Riscuri reziduale

Chiar si atunci cand instrumentul este utilizat’'conform prescriptiilor, nu este posibil sa se elimine toti factorii de risc reziduali. Urmatoarele pericole pot
apdrea n legatura cu constructia si proiectarea sculei:

1. Afectarea plamanilor daca nu se poarta o masca.de praf eficientd:

2. Deteriorarea auzului dacd nu se poartd o protectie auditivaeficienta:

3. Defecte de sdnadtate care rezulta din emisiile de vibratii daca scula electrica este utilizatd pe o perioada mai lunga de timp sau daca nu este gestionatd in
mod adecvat si intretinutd corespunzator.

Purtati protectie pentru auz in timpul utilizarii sculei electrice.

AVERTISMENT! Acest aparat produce un camp electromagneticiin timpul<functionarii. Acest camp poate, in anumite circumstante, sa interfereze cu
implanturile medicale active sau pasive. Pentru a reduce riscul de ranire grava sau fatald, recomandam persoanelor cu implanturi medicale sa se consulte cu
medicul lor si cu producatorul implantului medical inainte de a utiliza acest aparat.

Tnainte de utilizare
Fiti atenti la liniile electrice ascunse sau la conductele de gaz si apa. Verificati-zona de lucru, de exemplu, cu un detector de metale.

Utilizati intotdeauna tensiunea de alimentare corecta!
Tensiunea sursei de alimentare trebuie sa fie in concordanta cu valoarea indicata pe placuta de identificare a masinii.

Instructiuni de utilizare

Schimbarea sculelor
Aveti grija ca capacul de protectie impotriva prafului (3) sa nu fie deteriorat atunci cand schimbati uneltele.

Instrumente SDS-PLUS

Unealta SDS-plus este proiectata pentru a fi liber deplasabila.

Acest lucru cauzeaza excentricitate atunci cand masina este descarcatd. Cu toate acestea, masina de gaurit se centreaza automat n timpul functionarii.
Acest lucru nu afecteaza precizia de gdurire.

Inserarea

e Curatati si usurati scula Tnainte de a o introduce.

e Introduceti scula fara praf in suportul pentru scule (2) cu rasucire pana cand se blocheaza.
e Instrumentul se blocheaza singur. Verificati blocarea tragand de scula.

indepértarea
e Trageti mansonul de blocare (4) spre spate si tineti-l in timp ce scoateti scula.

Unelte care nu sunt SDS-PLUS
Nu utilizati unelte fara SDS-plus pentru gaurirea cu ciocanul sau daltuirea!
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Pornirea si oprirea
Pornirea: Apasati comutatorul ON - OFF (8). Oprire:
Eliberati comutatorul ON - OFF (8).

Ambreiaj de suprasarcina
Tn cazul in care burghiul se blocheaza sau se prinde, se intrerupe actionarea arborelui de géurire.

® Din cauza fortelor care apar ca urmare, tineti intotdeauna masina cu ambele maini si adoptati o pozitie sigurd. Masina trebuie utilizatd numai cu un maner
auxiliar.

Maner auxiliar (6)
Veti putea obtine o pozitie sigurd atunci cand lucrati prin rotirea dispozitivului de prindere a manerului. Slabiti si rotiti dispozitivul de fixare a manerului in sens
invers acelor de ceasornic. Apoi strangeti atasamentul manerului.

Oprire de adancime (5)
Slabiti surubul cu aripi de pe manerul auxiliar (6). Reglati addncimea de gaurire pe opritorul de adancime (5). Strangeti din nou surubul cu aripi.

Moduri de operare
AVERTISMENT! Atunci cand schimbati modurile de functionare, asigurati-va ca scula este opritd. &
1. Modul de gaurire cu percutie:

Rotiti selectorul de mod (7) in modul " m "" (a se vedea Fig.1).

2. Modul de daltuire
Rotiti selectorul de mod (7) in modul " n " (ase vedea Fig.1).

3. Schimbarea pozitiei de daltuire (a:se vedea Fig.1)

Dalta poate fi blocat in diferite pozitii. in acest mod, se poate seta pozitia optima de lucru pentru fiecare aplicatie. Fig.1
Introduceti dalta in suportul de scule.
Reglati pana la unghiul dorit al burghiului, apoi treceti din,noulaimoduldalta.

= -
4. Forare (vezi Fig.1)

Rotiti selectorul in aceasta pozitie pentru a activa mecanismul de gdurire. Actiunea.de«ciocdnire nu.este activatd atunci cand este selectat acest mod.

Intretinere si curitare

AVERTISMENT: Tnainte de orice interventie asupra masinii, scoateti stecherul de la retea.
Pentru a lucra in siguranta si in mod corespunzator, pastrati intotdeauna masina si fantele
de ventilatie curate. Curatati zilnic suportul sculei.

Tnlocuirea capacului de protectie impotriva prafului

Capacele de protectie impotriva prafului deteriorate trebuie inlocuite pe cat posibil, deoarece praful.care patrunde in suportul

sculei poate cauza defectiuni. Trageti Tnapoi si tineti mansonul de blocare scoateti capacul de protectiedimpotriva prafului 4 cu

o unealtd adecvatd.

Cu mansonul de blocare tras inapoi, trageti de noul capac de praf pana cand acesta se aseaza ferm pe suportul sculei si mansonul de blocare poate fi din nou
glisat Tnainte.

Daca se intampla ca aparatul sd se defecteze, in ciuda grijii acordate la fabricare si testare, reparatia trebuie efectuata de un agent autorizat al serviciului
clienti.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate Th mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibild indepdrtarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreunad cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a

acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
— returnate la o instalatie de reciclare compatibila cu mediul.
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Sigurnosne upute

UPOZORENIJE : Proditajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. Nepostivanje svih upozorenja i uputa moZze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljnih
ozljeda. Spremi sva upozorenja i upute za buduéu referencu. Pojam "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na mrezni upravljani (kabelski) elektri¢ni alat
ili elektri¢ni alat na baterije (beZi¢ni) elektri¢ni alat.

Radno podrucdje

1) Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Pretrpana i tamna podruéja pozivaju na nesrece.

2) Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su u prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

3)Drzite djecu i promatrace podalje dok upravljate elektricnim alatom. Ometanja mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost

1) Utikaci elektri¢nih alata moraju odgovarati uti¢nici. Nikada ne mijenjajte utika¢ na bilo koji nacin. Nemojte koristiti utikate adaptera s uzemljenim
(uzemljenim) elektri¢nim alatima. Nemodificirani ¢epovi i odgovarajuéi prodajni centri smanijit e rizik od strujnog udara.

2) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim povrsinama kao $to su cijevi, radijatori, dometi i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog udara
ako je vase tijelo uzemljeno ili uzemljeno.

3) Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Voda koja ulazi u elektri¢ni alat povecat e rizik od strujnog udara.

4) Ne zloupotrebljavajte kabel. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili isklju¢ivanje elektri¢nog alata. Kabel drZite podalje od topline, ulja, ostrih
rubova ili pokretnih dijelova. Osteéeni ili isprepleteni kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.

5) Kada radite elektri¢ni alat na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku uporabu. Koristenje kabela prikladnog za vanjsku uporabu smanjuje
rizik od strujnog udara.

6) Ako je rad elektricnim alatom na vlaZznom mjestu neizbjeZan, upotrijebite zasticeno napajanje uredajem za preostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a
smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost

1) Budite oprezni, pazite $to radite i koristite zdrav razum pri radu s elektricnim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem droga,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektricnim alatima moze rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

2) Koristite sigurnosnu opremu. Uvijek nosite zastitu.za oci.«Sigurnosna oprema kao $to su maska za prasinu, sigurnosne cipele bez klizanja, tvrdi Sesir ili
zastita sluha koja se koristi za odgovarajuce uvjete smanjit'Ce tjelesne ozljede.

3) Izbjegavajte slucajno pokretanje. Prije ukljucivanjasprovjerite je li prekidac u isklju¢enom poloZaju. Nosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili
prikljucivanje elektri¢nih alata s uklju¢enim prekidacem pezivaina nezgode.

4) Uklonite bilo koju tipku za podesavanje ili klju¢ prije ukljucivanja elektriénog alata. Kljuc ili klju¢ koji je ostao pri¢vrs¢en na rotirajuéi dio elektricnog alata
moZe rezultirati osobnim ozljedama.

5) Nemojte pretjerivati. DrZite pravilno uporiste i ravnotezu u svakomtrenutku.To omogucuje bolju kontrolu elektri¢nog alata u neocekivanim situacijama.

6) Pravilno se obucite. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odje¢ud rukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu se
uhvatiti u pokretnim dijelovima.

7) Ako su uredaji predvideni za spajanje uredaja za usisavanje i prikupljanje prasine, provjerite, jesu.li spojeni i pravilno koriSteni. Upotreba ovih uredaja
moZe smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

Upotreba i njega elektricnih alata

1) Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan alat za napajanje za sveju aplikaciju. Ispravan elektricni alat'obavit ¢e posao bolje i sigurnije brzinom za koju
je dizajniran.

2) Nemojte (koristite elektri¢ni alat ako ga prekidac ne ukljuéuje i iskljucuje. Svaki-elektri¢ni‘alat kojim se nexmozewpravljati prekidaéem opasan je i mora se
popraviti.

3) Iskljuéite utikac iz izvora napajanja prije bilo kakvih podes$avanja, mijenjanja pribora.ili skladistenja‘elektri¢nihalata. Takve preventivne sigurnosne mjere
smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja elektricnog alata.

4) Besposadne elektri¢ne alate ¢uvajte izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu.upoznate's elektri¢nim alatom ili ovim uputama da upravljaju
elektricnim alatom. Elektri¢ni alati opasni su u rukama neobucenih korisnika.

5) Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite neuskladenost ili vezivanje pokretnih dijelova, lom dijelova i bilo koje drugo stanje koje moZe utjecati na operaciju
elektricnih alata.Ako je oStecen, popravite elektri¢ni alat prije uporabe. Mnoge nesrece uzrokovane'su loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.

6) Drzite alate za rezanje oStrim i Cistim. Pravilno odrZavani alati za rezanje s o$trim reznim rubovima manje su vjerojatno da ¢e se vezati i lakse ih je
kontrolirati.

7) Koristite elektricni alat, pribor i bitove alata itd., u skladu s ovim uputama i na na¢in namijenjen odredenoj vrsti elektri¢nog alata, uzimajuci u obzir radne
uvjete i radove koje treba obaviti. Upotreba elektricnog alata za operacije razli¢ite od predvidenih mogla bi dovesti do opasne situacije.

Usluga
1) Neka vas elektri¢ni alat servisira kvalificirana osoba za popravak koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati odrZavanje sigurnosti
elektricnog alata.

Sigurnosna upozorenja

— Nosite Stitnike za usi. IzloZzenost buci moZe uzrokovati gubitak sluha.

— Koristite pomoc¢ne rucke, ako su isporucene s alatom. Gubitak kontrole moze uzrokovati osobne ozljede.

— Drzite elektri¢ni alat izoliranim povrsinama za hvatanje pri izvodenju operacije u kojoj pribor za rezanje moze dodirnuti skriveno oZicenje ili vlastiti kabel.

Pribor za rezanje koji dodiruje "Zivu" Zicu moZze izloZzene metalne dijelove elektri¢nog alata uciniti "Zivima" i moZe operateru dati elektri¢ni udar.
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Simboli - Piktogrami

UPOZORENIJE - Da bi se smanjio rizik od ozljeda, korisnik mora procitati priru¢nik s uputama D Dvostruka izolacija.

[

Zastita okolisa

Otpadni elektri¢ni proizvodi ne smiju se odlagati s ku¢nim otpadom, Molimo reciklirajte
tamo gdje objekti postoje.

Obratite se lokalnoj upravi ili prodavacu za savjete o recikliranju.

Tehnicki podaci

ULAZNA SNAGA: 1500W . . . L o ) . s o
*Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene dizajna proizvoda i tehnickih specifikacija
BRZINA BEZ OPTERECENJA: 0-920 okr/min bez prethodne najave, osim ako te promjene znadajno utje¢u na performanse i
STOPA UCINKA: 0-4100bpm sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u
rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa
UDARNA ENERGIA: 5.5) slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.
VRSTA STEZNE GLAVE: SDS-PLUS
- *Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve
TEZINA: 4.60kg popravke, pregled, popravak ili zamjenu, ukljuujuci odrzavanje i posebne prilagodbe,
KAPACITET BUSENJA: - ZIDARSTVO @#36mm smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.
" *Proizvod uvijek koristite s isporuéenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom
- CELIK @13mm opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik
nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
- DRVO @#40mm

Uklju€uje: 3x SDS-PLUS svrdla 150 mm, 1x SDS-PLUS 250'mm Siljasto dlijeto, 1xSDS-PLUS 14x250 mm ravno dlijeto, 1x pomoc¢na rucka, 1x grani¢nik dubine,
1x cijev za mast, 1x zastita od prasine, 1x bmc kofer

Namjena

Stroj je namijenjen za busenje Cekica u betonu, opeci i kamenu. Takoder je,pogodan za busenje bez udara u drvo, metal, keramiku i plastiku. Alat se smije
koristiti samo u propisanu svrhu. Svaka druga uporaba smatra se slu¢ajem zlouporabe.

Opis glavnih dijelova

. SDS-plus stezna glava

. Drzac alata (SDS-plus)

. Poklopac za zastitu od prasine

. Zakljucavanje rukava

. Mjerac dubine

Pomocna rucka

. Prekidac za odabir operativnog nacina rada
. Prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje

. Okretni prekidac s kontrolom brzine

Nisu svi dodaci ilustrirani ili opisani
ukljuceni u standardnu isporuku.

I
x
H
=
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Dodatna sigurnosna upozorenja

Siguran rad s ovim strojem moguc je samo kada se informacije o radu i sigurnosti u potpunosti procitaju i strogo se postuju upute sadrZzane u njemu.
Prije prvog koriStenja zatrazite prakti¢nu demonstraciju.

Ako je kabel ostecen ili prerezan tijekom rada, ne dodirujte kabel ve¢ odmah povucite mrezni utikac.

Nikada ne koristite stroj s oste¢enim kabelom.

Nosite zastitne naocale, zastitne rukavice i ¢vrste cipele.

Nosite zastitu za usi kako biste sprijecili ostecenje sluha.

Stroj ne smije biti vlaZzan i ne smije raditi u mokrom okruZenju.

Drzite dugu kosu podalje od stroja.

Nemojte operirati dok nosite Siroku odjecu..

o Prikljucite mrezni utika¢ samo kada je alat isklju¢en. Nakon upotrebe povucite mrezni utikac.

® Kabel uvijek usmjerite straga dalje od stroja.

o Ne nosite stroj uz kabel.

® Kada radite sa strojem, uvijek ga ¢vrsto drZite s obje ruke i osigurajte siguran stav.

® Tijekom stanki u radu, kada se ne koristi ili tijekom rada na samom stroju (npr. Promjena radnih alata, popravci, ¢is¢enje, podesavanje), povucite mrezni
utikac.

® Osobama mladim od 16 godina nije dopusteno upravljati ovim strojem.

® Pribor za alat drZite izvan dohvata djece.

® Koristite samo originalni pribor.

Preostali rizici

Cak i kada se alat koristi kako je propisano, nije moguée,ukloniti sve rezidualne cimbenike rizika. Sljedece opasnosti mogu nastati u vezi s konstrukcijom i
projektiranjem alata:

1. Ostecenje pluca ako se ne nosi ucinkovita maska za prasinu.

2. Ostecenje sluha ako se ne nosi u¢inkovitazastita sluha.

3. Zdravstveni nedostaci koji proizlaze iz emisije vibracija ako se elektricni alat koristi tijekom duljeg vremenskog razdoblja ili se njime ne upravlja na
odgovarajuéi nacin i pravilno se ogranicava.

Nosite zastitu sluha dok upravljate elektri¢nim alatom.

UPOZORENIJE! Ovaj stroj proizvodi elektromagnetsko polje tijekom. rada. Ovo,polije moZze u nekim okolnostima ometati aktivne ili pasivne medicke
implantate. Kako bi se smanjio rizik od ozbiljnih ili smrtonosnih ozljeda, preporuc¢ujemo osobama s medicinskim implantatima da se prije rada ovog stroja
posavjetuju sa svojim lije¢nikom i proizvodacem medicinskih implantata.

Prije uporabe
Pazite na skrivene elektri¢ne vodove ili plinske i vodovodne cijevi. Provjerite radno podrucje, npr. pomocu detektora metala.

Uvijek koristite ispravan napon napajanja!
Napon izvora napajanja mora se sloZiti s vrijedno$¢u navedenom na natpisnejplocici stroja.

Upute za uporabu

Promjena alata
Pazite da kapica za zastitu od prasine (3) nije osteéena prilikom promjene alata.

SDS-PLUS alati
Alat SDS-plus dizajniran je tako da bude slobodno pokretni.
To uzrokuje ekscentri¢nost kada se stroj istovari. Medutim, busilica se automatski usredotocuje tijekom rada. To ne utjece na preciznost busenja.

Umetanje

@ Prije umetanja o istite i lagano odistite alat.

o Umetnite alat bez prasine u drzac alata (2) s uvijanjem dok se ne zasuni.
e Alat se sam zakljucava. Provjerite zaklju¢avanje povlacenjem alata.

Odstranjivanje
® Povucite ¢ahuru za zakljucavanje (4) straga i drzite dok uklanjate alat.

Alati koji nisu SDS-PLUS
Ne koristite alate bez SDS-plus za busenje ¢ekica ili klesanje!
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Ukljucivanje i ISKLUUCIVANJE
Ukljudivanje: Pritisnite prekida¢ ZA UKLJUCIVANJE - ISKUUCIVANJE (8).
Iskljucivanje: Otpustite prekida¢ ZA UKLJUCIVANJE - ISKUUUCIVANJE (8).

Preopterecenje spojke
Ako se svrdlo zaglavi ili uhvati, disk do vretena busilice se prekida.

® Zbog sila koje nastaju kao rezultat, uvijek drZite stroj s obje ruke i zauzmite siguran stav. Stroj treba koristiti samo s pomo¢nom ruc¢kom.

Pomoéna rucka (6)

Prilikom rada moci ¢ete dobiti siguran polozaj okretanjem prikljucka rucke. Otpustite i okrenite pricvr§éivanje rucke u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

Zatim zategnite pricvrséivanje rucke.

Zaustavljanje dubine (5)
Otpustite krilati vijak na pomoc¢noj rucki (6). Podesite dubinu busenja na grani¢niku dubine (5). Pojacajte krilati vijak.

Nacini rada
UPOZORENIJE! Prilikom prebacivanja nacina rada provjerite je li alat iskljucen.

1. Nadin busenja ¢ekicem:
Okrenite prekidac biraca nacina rada (7) u nacin rada "m" (vidi sliku 1).

2. Nacin dlijetanja
Okrenite prekidac biraca nacina rada (7) u nacin rada "n " (vidi sliku 1).

3. Promjena polozZaja klesanja (vidi sliku 1).

Dlijeto se moZe zakljucati u razli¢itim poloZajima. Na taj se nacin moZe postaviti optimalni radni poloZaj za svaku
primjenu. Umetnite dlijeto u drZac alata.
Prilagodite se Zeljenom kutu dlijeta, a zatim se vratite u nacindlijéta.

4. Bu§enjem (vidi sliku 1).

Sliku 1

Okrenite bira¢ u ovaj poloZaj kako biste aktivirali mehanizam za busenje. Akcija €eki¢asnije ukljucena kada je odabran ovaj nacin rada.

. wew

Odrzavanje i CiScenje

UPOZORENIE: Prije bilo kakvih radova na samom stroju povucite mrezni utikac.
Za siguran i pravilan rad uvijek drzite stroj i ventilacijske utore Cistimas
Svakodnevno Cistite nosac alata.

Zamjena poklopca za zastitu od prasine

Ostecene kape za zastitu od prasine treba zamijeniti Sto je vise moguce jer prasina koja ulazi u drzac alata moze'uzrokovati kvarove.

Povucite se i drzite ¢ahuru za zaklju¢avanje skinite poklopac prasSine 4 odgovarajuéim alatom.

S povu¢enom ¢ahurom za zaklju¢avanje, povucite novu kapu za prasinu dok ¢vrsto ne sjedne preko drzaca alata jsfukav za zaklju¢avanje ponovno se moze

kliznuti naprijed.

Ako se dogodi da stroj propadne unato¢ brizi u proizvodniji i ispitivanju, popravak bi trebao obavitiiovlasteni agent za korisni¢ku podrsku za Bormannove

elektri¢ne alate.

Zastita okolisa

Reciklirajte sirovine umjesto da se odlazu kao otpad.
Stroj, pribor i ambalazu treba sortirati za ekoloski prihvatljivo recikliranje.
Plasti¢ne komponente oznacene su za kategorizirano recikliranje.
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Instrukcje bezpieczeristwa
OSTRZEZENIE: Nalezy przeczytaé wszystkie instrukcje bezpieczeAstwa i ostrzezenia.
Niezastosowanie sie do wszystkich ostrzezen i instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia.

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje do w przysztosci.
Termin "elektronarzedzie" w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasilanego sieci (przewodowego) lub akumulatora (bezprzewodowego).

Miejsce pracy

1) Miejsce pracy powinno by¢ czyste i odpowiednio oswietlone. Brudne i ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

2) Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia iskry, ktére moga
spowodowac zapton pytu lub opardéw.

3) Podczas obstugi elektronarzedzia dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci. Rozproszenie uwagi moze spowodowac
utrate kontroli nad narzedziem.

Bezpieczenstwo elektryczne

1) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka elektrycznego. Nie wolno w zaden sposob modyfikowac¢ wtyczki. Z uziemionymi elektronarzedziami
nie nalezy uzywac zadnych adapteréw gniazd. Niezmodyfikowane wtyczki i kompatybilne gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

2) Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, , kuchenki i lodéwki. Uziemienie ciata zwigksza ryzyko porazenia pragdem
elektrycznym.

3) Nie wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pragdem.

4) Chroni¢ przewdd przed naprezeniami mechanicznymi i warunkami, ktére moga spowodowac jego uszkodzenie lub zniszczenie. Nigdy nie uzywaj przewodu
do przenoszenia, ciggniecia lub odtaczania elektronarzedzia. Przewdd nalezy trzymac z dala od zZrddet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci.
Uszkodzony lub splatany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

5) Podczas korzystania z elektronarzedzia nalezy uzywac przedtuzacza przystosowanego do uzytku . Korzystanie z przewodu przystosowanego do uzytku

na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem’elektrycznym.

6) Jesli nie mozna unikng¢ korzystania z elektronarzedzia w miejscu o wysokim poziomie wilgotnosci, nalezy uzy¢ zasilacza z réznicowopragdowym (RCD).
Zastosowanie systemu RCD zmniejsza ryzyko'porazenia pragdem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

1) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowac czujnosé, uwazaé na to, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj elektronarzedzi,
gdy jestes zmeczony lub pod wptywem narkotykéw, alkeholu.lub‘lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzi moze skutkowa¢ powaznymi
obrazeniami ciata.

2) Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ gogle lub maske ochronng, na oczy. Sprzet ochronny, taki jak maska przeciwpytowa, obuwie
ochronne, kask lub ochronniki stuchu, stosowany w danej pracy, zmniejszy liczbe obrazen ciata, w zaleznosci od wymagan zwigzanych z dang praca.

3) Nalezy unika¢ niezamierzonej aktywacji. Przed podtgczeniem urzgdzenia do gniazdka elektrycznego nalezy upewnic sie, ze wytgcznik znajduje sie w
pozycji wytaczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wytaczniku lub podtgczanie elektronarzedzi z wytacznikiem w pozycji wtaczonej moze
prowadzi¢ do wypadkdw.

4) Przed wtaczeniem elektronarzedzia nalezy zdja¢ klucz lub inne narzedzie regulacyjne. Narzedzie regulacyjne pozostawione na obracajacej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowacd obrazenia ciafa.

5) Nie rozciagaj sie, aby uzy¢ elektronarzedzia w trudno dostepnych miejscach. Zawsze utrzymuj prawidtowa postawe i rownowage. Umozliwia to lepsza
kontrole nad elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

6) Ubierz sie w odpowiednig odziez. Nie nosi¢ luznych ubran ani bizuterii. Wiosy, odziez i'rekawice nalezy.trzymac z dala od ruchomych czesci. Luzna odziez,
bizuteria lub dtugie wtosy moga zosta¢ wciggniete przez ruchome czesci.

7) Jesli zapewniono sprzet do podtaczania systemdw odsysania i zbierania pytu, nalezy upewniésie; ze jeston prawidtowo podtaczony i uzywany.
Korzystanie z tych urzadzen moze zmniejszy¢ ryzyko zwigzane z wdychaniem pytu:

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

1) Nie przecigzac elektronarzedzia. Nalezy uzywac elektronarzedzia odpowiedniego do danego zastosowania. Wtasciwe elektronarzedzie prace lepiej i
bezpieczniej z predkoscia, do ktérej zostato zaprojektowane.

2) Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetacznik nie wtacza i nie go. Kazde elektronarzedzie, ktérego nie mozna kontrolowac za pomoca wytgcznika, jest
niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

3) Przed przystgpieniem do regulacji, wymiany czesci lub przechowywania nalezy odtgczyé wtyczke zasilania od gniazdka. Te srodki ostroznosci

zmniejszajq ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

4) Niebezpieczne elektronarzedzia nalezy przechowywac poza zasiegiem dzieci i nie zezwalaé na ich obstuge osobom, ktdre nie zapoznaty sie z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Elektronarzedzia sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych operatordéw.

5) Konserwacja elektronarzedzi. Nalezy sprawdzaé, czy ruchome czesci nie s3 przesuniete lub zakleszczone, czy nie ulegty uszkodzeniu oraz czy nie
wystepujg inne warunki, ktére moga wptywac na dziatanie . Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawi¢ przed uzyciem. Wiele wypadkéw
powodowanych jest przez Zle konserwowane elektronarzedzia.

6) Narzedzia tngce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi sg mniej podatne i fatwiejsze do
sprawdzenia.

7) Elektronarzedzia, osprzetu, narzedzi itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejszymi instrukcjami i w sposéb przewidziany dla danego typu , z uwzglednieniem
warunkdéw pracy i rodzaju wykonywanej pracy. Uzywanie do prac niezgodnych z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Ustuga
1) Oddaj elektronarzedzie do naprawy wykwalifikowanemu warsztatowi, ktéry uzywa wytacznie identycznych czesci zamiennych. Zapewni to zachowanie
bezpieczenstwa elektronarzedzia.
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Wskazowki dotyczace bezpieczeristwa

- Nalezy nosi¢ stuchawki ochronne lub zatyczki do uszu. Narazenie na hatas moze spowodowac utrate stuchu.

- Nalezy uzywaé pomocniczych, jesli zostaty dostarczone wraz z narzedziem. Utrata kontroli moze spowodowac obrazenia ciata.

- Trzymac elektronarzedzie z dala od izolowanych powierzchni mocujgcych podczas wykonywania zadan, w przypadku ktérych narzedzie tnace moze
zetknaé sie z ukrytym okablowaniem lub wiasnym przewodem zasilajgcym. Zetkniecie przystawki tnacej z "naelektryzowanym" przewodem moze
spowodowac "naelektryzowanie" odstonietych metalowych czesci elektronarzedzia i porazenie pradem operatora.

Symbole - piktogramy zagrozen

OSTRZEZENIE - Aby zmniejszyé ryzyko obrazerimusi koniecznie zapoznaé sie z L. .
D Podwadjna izolacja.

instrukcja obstugi przed uruchomieniem elektronarzedzia.

3

- Ochrona srodowiska
Niefunkcjonalne produkty elektryczne nie powinny by¢ wyrzucane razem z
odpadami domowymi, nalezy poddac je recyklingowi, dostarczajac je do
specjalnych punktow zbidrki/recyklingu. Informacje na temat recyklingu
HEE mozna uzyskaé od wtadz lokalnych lub sprzedawcy.

Charakterystyka techniczna

MOC WEISCIOWA: 1500w *Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukcji i

PREDKOSC BEZ OBCIAZENIA: 0-920 obr. cechach technicznych produktu bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze takie
zmiany znaczgco wptywajg na wydajnosc i funkcje bezpieczenstwa produktow.
Komponenty opisane/ilustrowane na stronach instrukcji, ktérg trzymasz w rekach, moga
ENERGIA UDERZENIA: 5.5 dotyczy¢ innych modeli z linii produktéw producenta, o podobnych funkcjach, i moga nie
by¢ zawarte w produkcie, ktory wiasnie .

WPLYW NA SZCZEGOtY: 0-4100bpm

TYP UCHWYTU: SDS-PLUS
WAGA: 4,60 kg *Aby zapewnic bezpieczenstwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji,
— - wszelkie naprawy, przeglady, naprawy lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne
WYDAINOSC WYKRAWANIA: | - SCIANKA @36mm regulacje, musza by¢ wykonywane wytacznie przez technikéw z autoryzowanego dziatu
serwisowego producenta.
- STAL 13mm

*Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z
niedostarczonym sprzetem moze spowodowac uszkodzenie, a naw et powazne

- WOOD @40mm obrazenia lub $mieré. Producent i importer nie ponos zg odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek obrazenia i szkody wynikajace z korzystania z niedostarczonego sprzetu.

W zestawie: 3x wiertlo SDS-PLUS 150mm, 1x dfuto punktowe SDS-PLUS, 250mm), 1x diuto ptaskie SDS-PLUS 14x250mm, 1x uchwyt pomocniczy, 1x
ogranicznik gtebokosci, 1x rurka smarowa, 1x ostona przeciwpytowa, 1x walizkasbmc.

Przeznaczenie

Maszyna jest przeznaczona do wiercenia udarowego w betonie, cegle i innych materiatach murowych. Nadaje sie rowniez do wiercenia udarowego w
drewnie, metalu, materiatach budowlanych i tworzywach sztucznych. Narzedzie moze byc'uzywane‘wytgcznie zgodnie z jego przeznaczeniem. Kazde inne
uzycie bedzie uwazane za niezgodne z przeznaczeniem.

Opis kluczowych czesci

3 4
1. Uchwyt SDS-Plus

2. Gniazdo podtaczenia akcesoriow (SDS-

Plus)

3. Ostona przeciwpytowa

4. Pierscien ubezpieczeniowy

5. Regulator (ogranicznik) gtebokosci

wiercenia

6. Uchwyt pomocniczy

7. Przetacznik trybu

8. Przetgcznik ON/OFF

9. Przetacznik obrotowy (selektor)

kontroli predkosci

Ze wzgledu na réznice miedzy

nie wszystkie akcesoria przedstawione
lub opisane na oryginalnym
opakowaniu mogg znajdowac sie w
zestawie.
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Dodatkowe wskazéwki dotyczgce bezpieczenstwa

Bezpieczna praca z tym elektronarzedziem jest mozliwa tylko wtedy, gdy instrukcje obstugi i bezpieczeristwa sg w petni przeczytane i $cisle przestrzegane.
Przed pierwszym nalezy poprosi¢ o praktyczng demonstracje.

Jesli przewdd zostanie uszkodzony lub przeciety podczas pracy, nie nalezy go dotykac, lecz wytaczy¢ zasilanie i natychmiast odtgczy¢ wtyczke zasilania.
Nigdy nie uzywaj uszkodzonego przewodu elektrycznego. Nalezy nosi¢ okulary ochronne, rekawice i

obuwie ochronne.

Aby unikng¢ uszkodzenia , nalezy nosi¢ srodki ochrony stuchu.

Elektronarzedzie nie powinno mie¢ kontaktu z wodg i nie powinno by¢ uzywane w miejscach o duzej wilgotnosci. Rece i czesci

ciata, takie jak dtugie wtosy, nalezy trzymac w bezpiecznej odlegtosci od elektronarzedzia. Nie nalezy obstugiwac urzadzenia w

luznej odziezy.

® Wtyczke zasilania nalezy podtaczac tylko wtedy, gdy narzedzie jest wytgczone. Po uzyciu odtacz wtyczke zasilania.

® Zawsze kieruj przewdd do tytu, z dala od elektronarzedzia.

o Nie przenosi¢ narzedzia trzymajac je za przewod.

® Podczas pracy z elektronarzedziem zawsze trzymaj je mocno obiema rekami i upewnij sig, ze Twoja postawa jest prawidtowa.

® Podczas przerw w pracy, gdy urzadzenie nie jest uzywane lub podczas prac przy samym urzadzeniu (np. wymiana narzedzi,, naprawy, czyszczenie,
regulacja), nalezy odtaczy¢ wtyczke zasilania od gniazda zasilania.

® To elektronarzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby ponizej 16 roku zycia.

® Czesci narzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci.

® Nalezy uzywac wytacznie oryginalnych czesci.

Pozostate ryzyko

Nawet jesli narzedzie jest uzywane zgodnie z instrukcjami, nie jest mozliwe wyeliminowanie wszystkich pozostatych czynnikéw ryzyka. W zwigzku z budowq i
konstrukcjg narzedzia moga wystapi¢ nastepujace zagrozenia:

1. Uszkodzenie ptuc w przypadku niestosowania skutecznej maski przeciwpytowe;.

2. Uszkodzenie stuchu w przypadku niestosowania skutecznych srodkéw ochrony stuchu.

3. Uszczerbek na zdrowiu spowodowany emisjg drgan,jesli elektronarzedzie jest uzywane przez dtugi czas lub jesli nie odpowiednio zarzadzane i
konserwowane.

Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy nosi¢ srodkirochrony stuchu.

OSTRZEZENIE! Podczas pracy to elektronarzedzie wytwarza polé elektromaghetyczne. Pole to moze w pewnych warunkach oddziatywa¢ na aktywne lub
pasywne implanty medyczne. Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lubSmiertelnychiobrazen, zalecamy, aby osoby z implantami medycznymi skonsultowaty sie
z lekarzem i producentem implantéw medycznych przed uzyciem tego narzedzia.

Przed uzyciem
Nalezy uwaza¢ na ukryte przewody elektryczne lub rury gazowe i wodociggowe. Sprawdz obszar roboczy, np. za pomocg wykrywacza metalu.

Zawsze uzywaj prawidtowego napiecia zasilania!
Napiecie zasilania musi by¢ zgodne z wartoscig podang na tabliczce znamionowej elektronarzedzias

Instrukcja obstugi

Zmiana akcesoriow
Podczas wymiany osprzetu (wiertfa, dtuta itp.) nalezy uwazacé, aby nie uszkodzi¢ ostony przeciwpytowej (3).

Akcesoria do wiercenia SDS-PLUS

Akcesoria SDS-PLUS s3 zaprojektowane tak, aby mozna je byto swobodnie przemieszczaé.

Powoduje to mimosrodowos¢, gdy maszyna jest roztadowana. Wiertarka jest jednak automatycznie centrowana podczas pracy. Nie ma to wptywu na
doktadnos¢ wiercenia.

Umieszczenie akcesoriéow w uchwycie

o Wyczys¢ i lekko nasmaruj narzedzie przed jego instalacja.

® Wtz akcesorium przeciwpytowe do ztacza narzedzia (2), obracajac je do momentu zablokowania.

o Akcesorium zablokuje . Upewnij sig, ze akcesorium jest prawidtowo zabezpieczone, pociagajac je reka.

Demontaz akcesoriéw z diawika
® Pociaggnij pierscien blokujacy (4) do tytu i przytrzymaj go w tej pozycji podczas wyjmowania akcesorium.

Akcesoria niezgodne z systemem SDS-PLUS
Nie uzywaj narzedzi niekompatybilnych z systemem SDS-PLUS do wiercenia udarowego lub dtutowania!
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Witaczanie/wytaczanie (ON/OFF)
WH: Nacis$nij spust ON - OFF (8).
Wytacz: Zwolnij spust ON - OFF (8).

Sprzegto przecigzeniowe
Jesli wiertto zostanie zablokowane lub zakleszczone, ruch w kierunku wrzeciona wiertarki zostanie przerwany.

® Ze wzgledu wystepujace sity nalezy zawsze trzymac pistolet obiema rekami i przyjmowac bezpieczng postawe. Pistoletu nalezy uzywac wyfacznie z
uchwytem pomocniczym.

Uchwyt pomocniczy (6)
Bezpieczng pozycje roboczg mozna zapewnic, regulujac uchwyt pomocniczy (6). Poluzuj uchwyt, ustaw go w zadanej pozycji, a nastepnie zabezpiecz go w tej
pozycji, obracajgc go w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara.

Regulator gtebokosci wiercenia (ogranicznik) (5)
Poluzowac przepustnice zaciskowa na uchwycie pomocniczym (6). Ustawi¢ gtebokos¢ wiercenia na ograniczniku (5). Ponownie dokreci¢ przepustnice zaciskowa.

Wybér trybu
OSTRZEZENIE! Podczas przetaczania miedzy trybami nalezy upewnic sie, ze narzedzie jest wytgczone.
1. Perforacja spowodowana uderzeniem

Nacisnij przycisk na przetaczniku trybow (7) i obré¢ go do pozycji " (patrz rys. 1).
2. Funkcja kalibracji

nNacis'nij przycisk na przetaczniku trybdw.(7) i obréé go do pozycji " (patrz rys. 1).

3. Regulacja potozenia akcesoriow (patrz rys. 1)

Podtaczone akcesorium (np. dtuto) mozna zamocowac w réznych pozycjach. W ten sposéb mozna ustawié¢
optymalng pozycje roboczg dla kazdego zastosowania. W16z przystawke do gniazda przytgczeniowego uchwytu. Rys.1
Ustaw zadany kat przystawki (np. dtuta), a nastepnie przetacz sie z powrotem do'trybu fazowania.

4. Perforacja ﬂ (patrzrys. 1)

Obrdé¢ pokretto do tej pozycji, aby aktywowaé mechanizm dziurkowania. Poitego trybu funkcja uderzania jest wytgczona.

Konserwacja i czyszczenie

OSTRZEZENIE: Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy elektronarzedziu nalezy ‘edfaczyé wtyczke od zrédta zasilania. Aby zapewnié
bezpieczng i prawidtowa prace, nalezy zawsze utrzymywac w czystosci powierzchnie elektronarzedzia ijego otwory wentylacyjne.
Wyczy$¢ uchwyt narzedzia po kazdym uzyciu.

Wymiana ostony przeciwpytowej

Uszkodzone ostony przeciwpytowe powinny by¢ wymieniane tak czesto, jak to mozliwe, poniewaz pyt dostajacy sie uchwytu narzedzia moze powodowacé
problemy z dziataniem lub uszkodzenia.

Pociagnij do tytu i przytrzymaj pierscien blokujacy w tej pozycji, odciagnij pokrywe przeciwpytowg za pomocgedpowiedniego narzedzia.

Z pierscieniem blokujgcym odciggnietym do tytu, wtéz nowg ostone przeciwpytowg, az bedzie dobrze przylegaé¢ do uchwytu narzedzia, a nastepnie upewnij
sie, ze pierscien blokujgcy moze ponownie przesunac sie do przodu.

Jesli urzadzenie ulegnie uszkodzeniu pomimo zachowania nalezytej starannosci podczas produkcji i testowania, naprawa musi zosta¢ przeprowadzona przez
autoryzowany serwis elektronarzedzi Bormann.

Ochrona srodowiska

Upewnij sie, ze surowce sg poddawane recyklingowi i unikaj wyrzucania ich jako odpadéw domowych.

Elektronarzedzie, akcesoria i opakowanie powinny by¢ posortowane w celu przyjaznego dla srodowiska recyklingu. Plastikowe komponenty powinny
by¢ oznakowane w celu skategoryzowanego recyklingu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKA epyadeia €XO0UV KATAOKEUQOTEL LE QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuVASOLV LE TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 HNVWV YLA EPACLTEXVLKA XPrion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XProN Kat 12 HNvwy yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWUOTOG
NG €yyUNONG QUITOTEAEL TO TIAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOy10). € KapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETLKA Samdavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kaL epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TV N EMLOKELT TIPETEL VA YIVEL 0TO service pog n damavn petadopds (amd Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfpou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéEANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) AvtoAakTikd tou dBeipovtat hpucLoloyikd and t xprion toug (kapBouvakia, KaAwsio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv uTtooTel {NUieg amd t pn cUUpOpdwWaon LE TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypuévwv AUTAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd Thv avaypodOpe-
vn 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TdoNng Tou PEVUATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1) kakn Aettoupyia mou €xeL TPOKUWPEL oo AN PLOMO TOU Epyaleiou.
11) Emadn tou epyaleiou pe xnuka, i BAGBN amnd vypaoi
12) Epyaleia tou €xouv UTIOOTEL TPOTIOMOLOELG — A
olodotnpévo ouvepyeio.

13) Znacpéva pépn/esaptripata efattiag pun opbng
14) Epyaleia TOU XpNOLLOTIOLOUVTAL YLOL EVOLKIOON.

el and pn g§ou-

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA TN SWPEAV AVTIKATAOTA
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon
etalpeia SLatnpel To Sikaiwpa avTkatdotaong tou epyaleiov pe

pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG Ao AUTEG TTOU avabEPOoVTaL 0€ QUTO TO EVTU
ong emLokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxUouv. Ma thv eyyunon autn
T0 eM\nVLko Sikato.

WARRANTY

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by o
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools 0
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
écifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modeéle correspon-
t. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de l'ou-
ra pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que
e réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous

Glielettrodgnsi

ienda, che SN
i ghranzia di 24 mesi per uso non professionale,
batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida

\\o ssere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-

torizzata nel mo 720 di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
joné, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagg
12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i pa
13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té p,
14) Veglat e pérdorura pér gira.

Nose korrozionit.

ose mjetet gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérl
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démti
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slucaju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektricnog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
amenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
ravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
jje. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
ata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i

ZARUKA

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imaj
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profegj
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma naku
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali racun)¥
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega prikljucka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

pade neuhradi prislusné naklady na nahrad-
Ny, ak nie je predloZend képia dokladu o kupe.

ace, nabijacky, sk
2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobnu vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
lo¢nost vyhradzuje prévo vymenit ndradie za iny zodpovedajici model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajice sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HalaTa KOMMaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictBa v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBLT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACcTaBeHo Konue OT A0KYMeHTa 3a NMOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTBT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLLEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoAuTe 3a
TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npatllaya (kAneHTa). MHcTpymeHTuTe TpabBea Aa
6bAaT M3NpaTeHn 3a PEMOHT B KOMNAHUATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 MO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT MO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca N0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEXKeHWe, PasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpeXxeHWeTo Ha ToKa.

9) Mospeaa B pesynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha CONEHa BOAaA (Ha
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha Henpasu.
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMMKau UAK NoBpg
12) WHCTpymeHTH, KouTo ca 6uamn mopuduumpaH
nepcoHan.

KOMMaHWsA. M3UCKBaHWSA, pPa3/IMuHM OT MOCOYEHUTE B TO3M rapaHuuoHeH GopMynap, OTHONY
PEMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTU WAW MoBpeauTe Mo TAX, He ce npuaaraT. [PbLKOTO
3aKOHOAATe/NCTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curatare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

ENeKTPWUYHM anaTku ce NpPoU3BEAEHM Crnopes CTPOruM CTaHAapauW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrnaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENneKTpWMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npodecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatkbe Ha asaTkata (ManonpogaxHa norepaa
nnun daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa HemMa Aa rm MoKpue CooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU 4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, AOKYMEHTOT 3a Kyrnysatbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAeN TPOLWOoLMTe 3a npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KeHa 0/, UcnpaKavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa buaaT ucnpaTeHu 3a Nonpaska
Ha KOMMaHWjaTa MAKW Ha oBnacTeHa paboTWU/HMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeAcTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AeN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, Kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, dytepu UTH.).

2) AnaTKuM OLWITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMKUTE Ha MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UAK [0AATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha nao4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa BoAa (Ha npumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara Uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une moanPULMPaHN UK OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a U3HajMyBakbe.

apaHumMjaTa nokpuea camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcTaByBa
R/13B0ACTBEH AedeKT uAn matepujaneH Heycnex. Bo ciydaj Ha HeA0CTaToOK Ha oapeseH

mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cuTe NpoLeaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
3/1aTKaTa He ce NPOAOKYBA AWM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen co

nk altal meghatarozott szigoru szabvanyok
3 vonatkozo eurdpai mindségi szabvanyokkal.

sa a szef8z3
lalat semmil

gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddoé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd karosoddas vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbdl eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozé elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.
12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mh izzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mh,

14) Ghodod uzati ghall-kera.

minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti re
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) OStecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slucaju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
vjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim

4y navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
Vo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo

GWARANCJA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euroz
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantj
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba d
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

nym okresem gwarancyjnym w przypadku
azna od daty zakupu produktu. Dowodem

WYLACZENIA | IA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "%4&&" field.
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